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Q1.Should Slovenia remain a member of the EU or leave the 
EU? Total 

Should remain a 
member of the EU. 

Should leave the 
EU. 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % 

Gender: male 86% 11% 3% 293 

female 72% 15% 13% 289 

Age:   ->30 74% 21% 5% 103 

31 - 45 84% 6% 10% 144 

46 - 60 78% 15% 7% 161 

61 ->   82% 11% 7% 167 

Education: Primary school 70% 11% 20% 56 

Vocational education 72% 18% 10% 159 

Secondary school 81% 14% 5% 208 

Higher, University education 87% 7% 6% 164 

Employment: Private sector 80% 13% 7% 127 

Public sector 78% 11% 11% 103 

Self-employed 86% 14% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 4 

House person 62% 24% 13% 13 

Retired 83% 9% 7% 229 

Student, in education 82% 12% 6% 36 

Unemployed 58% 32% 10% 49 

Other 100% 0% 0% 4 

Region: Mura 74% 18% 8% 47 

Drava 77% 10% 13% 68 

Carinthia 82% 18% 0% 13 

Savinja 75% 13% 12% 72 

Central Sava 63% 37% 0% 18 

Lower Sava 81% 16% 3% 27 

Southeast Slovenia 83% 17% 0% 31 

Littoral-Inner Carniola 79% 9% 12% 20 

Central Slovenia 87% 9% 4% 137 

Upper Carniola 74% 13% 13% 90 

Gorizia 79% 13% 8% 39 

Coastal Kast 83% 9% 8% 28 

City size: Countryside 75% 15% 9% 250 

Smaller town, city 77% 16% 7% 176 

Bigger city 87% 6% 7% 158 

Total 79% 13% 8% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

  



 

Q1.Should Slovenia remain a member of the EU or leave the 
EU? Total 

Should remain a 
member of the EU. 

Should leave the 
EU. 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 100% 0% 0% 16 

GOD 50% 0% 50% 3 

NSI 90% 6% 4% 40 

PS 57% 43% 0% 9 

SD 92% 6% 2% 91 

SDS 82% 12% 7% 83 

SLS 94% 0% 6% 13 

SMC 99% 0% 1% 39 

SNS 79% 21% 0% 10 

ZAAB 66% 30% 3% 20 

ZL 76% 16% 8% 56 

Other party 66% 17% 16% 30 

None of the parties 66% 21% 14% 146 

Don’t know 81% 6% 13% 34 

Q2.Do you think that the European 
Union is depicted in a fair way, too 
positive or too negative in the political 
discussion in our country? 

In a fair way 96% 1% 3% 213 

Too positive 69% 22% 9% 181 

Too negative 67% 25% 8% 118 

Don’t know/No answer 76% 5% 19% 79 

Q3. Do you think that our country 
overall is treated in a fair way by the 
institutions of the European Union? 

I definitely agree 99% 0% 1% 40 

I rather agree 95% 1% 3% 232 

I rather not agree 66% 22% 12% 237 

I definitely not agree 51% 44% 5% 45 

Don’t know/No answer 77% 3% 19% 37 

Q8. »The European Union often is used 
as a scapegoat by our politicians to 
detract from own short-comings.« 

Yes, totally agree  74% 17% 9% 310 

Yes, rather agree  82% 9% 9% 216 

No, rather disagree  97% 3% 0% 44 

No, disagree at all   100% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 87% 8% 5% 18 

Q9. Some say that there is a wide gap 
between the views of the citizens and 
the political elites. Do you think that this 
description is justified or exaggerated? 

It is totally justified 73% 20% 7% 285 

It is rather justified  87% 4% 9% 222 

It is rather exaggerated  85% 10% 4% 57 

It is totally exaggerated  88% 12% 0% 9 

Don’t know/No answer 62% 20% 18% 18 

Q10b. A culturally homogenous society Very important  82% 10% 9% 206 

Rather important 77% 15% 8% 246 

Rather not important  84% 10% 7% 82 

Not important at all 70% 17% 13% 38 

Don’t know/No answer 79% 21% 0% 20 

Q10d. A strong leader Very important  73% 19% 7% 296 

Rather important 85% 5% 10% 204 

Rather not important  99% 1% 0% 54 

Not important at all 75% 13% 12% 16 

Don’t know/No answer 57% 28% 15% 21 

Total 79% 13% 8% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q2.Do you think that the European Union is depicted in a fair way, too positive or 
too negative in the political discussion in our country? Total 

In a fair way Too positive Too negative 

Don’t know/No 

answer 

Count Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 35% 34% 23% 8% 293 

female 36% 27% 18% 19% 289 

Age:   ->30 33% 27% 29% 10% 103 

31 - 45 37% 30% 21% 12% 144 

46 - 60 38% 32% 13% 16% 161 

61 ->   35% 32% 19% 14% 167 

Education: Primary school 18% 30% 31% 21% 56 

Vocational education 34% 29% 22% 15% 159 

Secondary school 40% 32% 16% 12% 208 

Higher, University 
education 

38% 31% 20% 10% 164 

Employment: Private sector 36% 36% 18% 10% 127 

Public sector 35% 25% 26% 14% 103 

Self-employed 58% 16% 21% 5% 25 

Farmer 35% 65% 0% 0% 4 

House person 41% 21% 38% 0% 13 

Retired 35% 32% 18% 15% 229 

Student, in education 43% 17% 29% 11% 36 

Unemployed 23% 42% 12% 23% 49 

Other 39% 18% 0% 43% 4 

Region: Mura 36% 24% 29% 11% 47 

Drava 35% 35% 18% 11% 68 

Carinthia 43% 46% 11% 0% 13 

Savinja 41% 24% 17% 19% 72 

Central Sava 40% 17% 38% 4% 18 

Lower Sava 26% 55% 18% 2% 27 

Southeast Slovenia 22% 44% 28% 5% 31 

Littoral-Inner Carniola 29% 54% 5% 12% 20 

Central Slovenia 45% 24% 17% 13% 137 

Upper Carniola 28% 25% 19% 27% 90 

Gorizia 32% 34% 25% 9% 39 

Coastal Kast 32% 35% 24% 9% 28 

City size: Countryside 33% 32% 21% 14% 250 

Smaller town, city 36% 31% 20% 13% 176 

Bigger city 40% 29% 19% 13% 158 

Total 35% 31% 20% 14% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q2.Do you think that the European Union is depicted in a fair way, too positive or 
too negative in the political discussion in our country? Total 

In a fair way Too positive Too negative 

Don’t know/No 

answer 

Count Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 35% 42% 5% 18% 16 

GOD 0% 0% 0% 100% 3 

NSI 46% 16% 31% 7% 40 

PS 47% 29% 24% 0% 9 

SD 52% 25% 18% 5% 91 

SDS 33% 30% 29% 8% 83 

SLS 35% 23% 17% 25% 13 

SMC 64% 13% 15% 8% 39 

SNS 0% 100% 0% 0% 10 

ZAAB 26% 54% 7% 13% 20 

ZL 26% 47% 18% 8% 56 

Other party 18% 40% 27% 15% 30 

None of the parties 30% 28% 21% 20% 146 

Don’t know 30% 26% 11% 34% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of the 
EU or leave the EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

44% 26% 17% 13% 468 

Should leave the EU. 3% 54% 38% 5% 76 

Don’t know/No answer 13% 35% 20% 32% 47 

Q3. Do you think that our 
country overall is treated in 
a fair way by the 
institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 55% 14% 28% 3% 40 

I rather agree 58% 14% 18% 10% 232 

I rather not agree 19% 46% 21% 13% 237 

I definitely not agree 10% 55% 27% 9% 45 

Don’t know/No answer 15% 23% 8% 54% 37 

Q8. »The European Union 
often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to detract from 
own short-comings.« 

Yes, totally agree  23% 39% 23% 15% 310 

Yes, rather agree  45% 25% 19% 11% 216 

No, rather disagree  70% 7% 13% 10% 44 

No, disagree at all   52% 48% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 68% 7% 0% 25% 18 

Q9. Some say that there is 
a wide gap between the 
views of the citizens and 
the political elites. Do you 
think that this description is 
justified or exaggerated? 

It is totally justified 25% 44% 20% 10% 285 

It is rather justified  43% 22% 19% 17% 222 

It is rather exaggerated  58% 8% 23% 12% 57 

It is totally exaggerated  34% 15% 30% 21% 9 

Don’t know/No answer 49% 8% 20% 23% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  37% 32% 21% 9% 206 

Rather important 38% 30% 18% 14% 246 

Rather not important  35% 34% 20% 11% 82 

Not important at all 20% 30% 31% 20% 38 

Don’t know/No answer 27% 7% 19% 47% 20 

Q10d. A strong leader Very important  34% 34% 19% 14% 296 

Rather important 41% 28% 20% 10% 204 

Rather not important  36% 28% 18% 19% 54 

Not important at all 28% 34% 31% 6% 16 

Don’t know/No answer 21% 13% 36% 30% 21 

Total 36% 31% 20% 13% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q3. Do you think that our country overall is treated in a fair way by the institutions of the 
European Union? Total 

I definitely agree I rather agree 
I rather not 

agree 
I definitely not 

agree 
Don’t know/No 

answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 9% 40% 39% 7% 4% 293 

female 5% 38% 41% 8% 9% 289 

Age:   ->30 6% 47% 34% 9% 4% 103 

31 - 45 4% 46% 37% 7% 6% 144 

46 - 60 9% 35% 42% 7% 7% 161 

61 ->   6% 35% 44% 8% 7% 167 

Education: Primary school 3% 28% 48% 13% 8% 56 

Vocational education 8% 36% 42% 7% 7% 159 

Secondary school 7% 41% 39% 9% 4% 208 

Higher, University education 7% 44% 36% 5% 7% 164 

Employment: Private sector 9% 40% 38% 8% 5% 127 

Public sector 6% 44% 39% 4% 6% 103 

Self-employed 8% 47% 28% 9% 8% 25 

Farmer 35% 0% 65% 0% 0% 4 

House person 6% 23% 49% 21% 0% 13 

Retired 6% 37% 46% 5% 7% 229 

Student, in education 9% 54% 20% 12% 6% 36 

Unemployed 5% 26% 40% 21% 9% 49 

Other 0% 100% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 5% 29% 47% 17% 2% 47 

Drava 6% 41% 43% 0% 10% 68 

Carinthia 5% 54% 31% 10% 0% 13 

Savinja 8% 40% 40% 6% 7% 72 

Central Sava 0% 40% 48% 8% 4% 18 

Lower Sava 8% 28% 47% 16% 1% 27 

Southeast Slovenia 3% 50% 18% 18% 11% 31 

Littoral-Inner Carniola 11% 44% 26% 10% 9% 20 

Central Slovenia 7% 46% 35% 5% 6% 137 

Upper Carniola 3% 31% 46% 10% 10% 90 

Gorizia 16% 34% 44% 6% 0% 39 

Coastal Kast 13% 34% 51% 0% 2% 28 

City size: Countryside 6% 36% 44% 8% 6% 250 

Smaller town, city 10% 38% 37% 9% 7% 176 

Bigger city 6% 45% 37% 6% 6% 158 

Total 7% 39% 40% 8% 6% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q3. Do you think that our country overall is treated in a fair way by the institutions of the 
European Union? Total 

I definitely agree I rather agree 

I rather not 

agree 

I definitely not 

agree 

Don’t know/No 

answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 0% 33% 53% 0% 14% 16 

GOD 0% 0% 50% 0% 50% 3 

NSI 14% 51% 31% 1% 4% 40 

PS 5% 43% 52% 0% 0% 9 

SD 8% 47% 38% 5% 1% 91 

SDS 15% 36% 33% 8% 7% 83 

SLS 5% 47% 42% 0% 6% 13 

SMC 14% 47% 31% 5% 4% 39 

SNS 0% 35% 38% 21% 7% 10 

ZAAB 0% 29% 56% 5% 10% 20 

ZL 4% 38% 33% 13% 12% 56 

Other party 4% 28% 36% 30% 2% 30 

None of the parties 2% 36% 48% 6% 8% 146 

Don’t know 4% 36% 44% 9% 6% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of the 
EU or leave the EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

9% 47% 33% 5% 6% 468 

Should leave the EU. 0% 4% 68% 26% 2% 76 

Don’t know/No answer 1% 15% 63% 5% 15% 47 

Q2.Do you think that the 
European Union is 
depicted in a fair way, too 
positive or too negative in 
the political discussion in 
our country? 

In a fair way 10% 63% 22% 2% 3% 213 

Too positive 3% 18% 60% 14% 5% 181 

Too negative 9% 35% 43% 10% 3% 118 

Don’t know/No answer 
2% 28% 40% 5% 25% 79 

Q8. »The European Union 
often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to detract from 
own short-comings.« 

Yes, totally agree  6% 26% 50% 11% 7% 310 

Yes, rather agree  7% 53% 32% 4% 4% 216 

No, rather disagree  13% 57% 22% 0% 8% 44 

No, disagree at all   0% 52% 0% 0% 48% 3 

Don’t know/No answer 0% 63% 15% 8% 14% 18 

Q9. Some say that there is 
a wide gap between the 
views of the citizens and 
the political elites. Do you 
think that this description is 
justified or exaggerated? 

It is totally justified 5% 26% 48% 14% 6% 285 

It is rather justified  7% 50% 35% 1% 7% 222 

It is rather exaggerated  17% 57% 15% 6% 5% 57 

It is totally exaggerated  5% 54% 41% 0% 0% 9 

Don’t know/No answer 2% 46% 52% 0% 0% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  10% 39% 37% 9% 5% 206 

Rather important 5% 38% 43% 6% 8% 246 

Rather not important  6% 41% 42% 9% 2% 82 

Not important at all 4% 43% 35% 13% 5% 38 

Don’t know/No answer 4% 45% 36% 0% 15% 20 

Q10d. A strong leader Very important  7% 34% 45% 9% 5% 296 

Rather important 8% 43% 35% 6% 7% 204 

Rather not important  1% 52% 33% 5% 9% 54 

Not important at all 5% 48% 25% 16% 6% 16 

Don’t know/No answer 8% 29% 38% 10% 14% 21 

Total 7% 39% 40% 8% 6% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 



 

Q4a. Do you think that EU-membershipcurrently brings more advantages or more 
disadvantages for ... our country as a business location Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 43% 43% 6% 5% 3% 293 

female 34% 39% 12% 4% 10% 289 

Age:   ->30 40% 43% 7% 9% 2% 103 

31 - 45 45% 43% 5% 1% 6% 144 

46 - 60 30% 47% 8% 7% 7% 161 

61 ->   40% 33% 13% 3% 11% 167 

Education: Primary school 38% 31% 12% 3% 17% 56 

Vocational education 32% 41% 10% 7% 10% 159 

Secondary school 33% 48% 8% 6% 5% 208 

Higher, University 
education 

51% 36% 9% 2% 3% 164 

Employment: Private sector 37% 48% 6% 8% 1% 127 

Public sector 42% 32% 12% 5% 9% 103 

Self-employed 53% 37% 3% 6% 1% 25 

Farmer 35% 65% 0% 0% 0% 4 

House person 26% 58% 16% 0% 0% 13 

Retired 36% 38% 11% 3% 11% 229 

Student, in education 40% 51% 0% 6% 3% 36 

Unemployed 35% 41% 13% 6% 6% 49 

Other 57% 43% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 29% 48% 13% 9% 0% 47 

Drava 35% 46% 11% 1% 8% 68 

Carinthia 38% 51% 0% 11% 0% 13 

Savinja 36% 38% 6% 9% 10% 72 

Central Sava 29% 53% 0% 8% 10% 18 

Lower Sava 33% 29% 19% 9% 10% 27 

Southeast Slovenia 37% 39% 9% 0% 15% 31 

Littoral-Inner Carniola 48% 34% 12% 5% 0% 20 

Central Slovenia 40% 44% 8% 5% 3% 137 

Upper Carniola 47% 33% 6% 3% 11% 90 

Gorizia 38% 35% 17% 1% 9% 39 

Coastal Kast 34% 51% 10% 0% 6% 28 

City size: Countryside 36% 42% 9% 6% 8% 250 

Smaller town, city 35% 42% 9% 7% 7% 176 

Bigger city 47% 36% 9% 1% 6% 158 

Total 39% 41% 9% 5% 7% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q4a. Do you think that EU-membership currently brings more advantages or more 
disadvantages for ... our country as a business location Total 

Definitely more 

advantages 

Rather more 

advantages 

Rather more 

disadvantages 

Definitely more 

disadvantages 

Don’t know/No 

answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 6% 44% 21% 0% 29% 16 

GOD 50% 0% 0% 50% 0% 3 

NSI 49% 43% 8% 0% 0% 40 

PS 23% 38% 0% 0% 38% 9 

SD 42% 45% 7% 1% 5% 91 

SDS 40% 37% 12% 6% 5% 83 

SLS 5% 77% 0% 0% 18% 13 

SMC 63% 29% 2% 0% 6% 39 

SNS 22% 70% 8% 0% 0% 10 

ZAAB 25% 37% 17% 10% 12% 20 

ZL 37% 42% 11% 10% 0% 56 

Other party 43% 43% 12% 2% 0% 30 

None of the parties 31% 42% 11% 9% 7% 146 

Don’t know 55% 28% 0% 0% 17% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

47% 43% 4% 1% 6% 468 

Should leave the 
EU. 

1% 32% 36% 24% 7% 76 

Don’t know/No 
answer 

8% 39% 20% 13% 20% 47 

Q2.Do you think 
that the European 
Union is depicted in 
a fair way, too 
positive or too 
negative in the 
political discussion 
in our country? 

In a fair way 46% 47% 2% 1% 4% 213 

Too positive 27% 44% 15% 6% 7% 181 

Too negative 43% 30% 15% 9% 3% 118 

Don’t know/No 
answer 

35% 34% 4% 6% 21% 79 

Q3. Do you think 
that our country 
overall is treated in 
a fair way by the 
institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 76% 20% 4% 0% 0% 40 

I rather agree 49% 44% 2% 0% 5% 232 

I rather not agree 23% 44% 16% 7% 9% 237 

I definitely not 
agree 

23% 40% 14% 23% 0% 45 

Don’t know/No 
answer 

47% 27% 5% 0% 20% 37 

Q8. »The European 
Union often is used 
as a scapegoat by 
our politicians to 
detract from own 
short-comings.« 

Yes, totally agree  36% 41% 10% 5% 8% 310 

Yes, rather agree  37% 44% 8% 5% 5% 216 

No, rather disagree  62% 28% 6% 0% 3% 44 

No, disagree at all   100% 0% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

29% 44% 5% 8% 14% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views 
of the citizens and 
the political elites. 
Do you think that 
this description is 
justified or 
exaggerated? 

It is totally justified 34% 40% 13% 5% 8% 285 

It is rather justified  43% 45% 5% 2% 6% 222 

It is rather 
exaggerated  

49% 35% 8% 6% 3% 57 

It is totally 
exaggerated  

48% 30% 22% 0% 0% 9 

Don’t know/No 
answer 16% 27% 2% 34% 21% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous 
society 

Very important  37% 45% 8% 3% 7% 206 

Rather important 35% 45% 11% 4% 5% 246 

Rather not 
important  

48% 31% 11% 3% 6% 82 

Not important at all 52% 23% 5% 14% 7% 38 

Don’t know/No 
answer 

25% 24% 0% 19% 32% 20 

Q10d. A strong 
leader 

Very important  33% 42% 11% 5% 9% 296 

Rather important 38% 48% 7% 3% 4% 204 

Rather not 
important  

68% 24% 0% 0% 8% 54 

Not important at all 55% 12% 31% 3% 0% 16 

Don’t know/No 
answer 

25% 17% 9% 35% 14% 21 

Total 38% 41% 9% 5% 7% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q4b. ...the economic welfare of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 32% 43% 13% 9% 4% 293 

female 26% 35% 19% 10% 10% 289 

Age:   ->30 35% 30% 20% 14% 2% 103 

31 - 45 33% 48% 12% 5% 0% 144 

46 - 60 24% 39% 17% 13% 7% 161 

61 ->   26% 36% 15% 8% 15% 167 

Education: Primary school 39% 25% 12% 13% 12% 56 

Vocational education 24% 29% 19% 13% 14% 159 

Secondary school 22% 46% 18% 10% 4% 208 

Higher, University 
education 

38% 44% 12% 4% 2% 164 

Employment: Private sector 32% 43% 14% 10% 1% 127 

Public sector 26% 46% 14% 11% 4% 103 

Self-employed 43% 39% 3% 8% 7% 25 

Farmer 35% 65% 0% 0% 0% 4 

House person 18% 28% 46% 8% 0% 13 

Retired 26% 36% 18% 7% 13% 229 

Student, in education 45% 22% 15% 12% 6% 36 

Unemployed 25% 34% 20% 19% 3% 49 

Other 39% 61% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 24% 29% 16% 25% 8% 47 

Drava 32% 33% 23% 6% 5% 68 

Carinthia 44% 28% 17% 11% 0% 13 

Savinja 27% 42% 17% 6% 7% 72 

Central Sava 41% 38% 5% 8% 8% 18 

Lower Sava 41% 24% 20% 9% 7% 27 

Southeast Slovenia 10% 58% 9% 11% 12% 31 

Littoral-Inner Carniola 30% 41% 3% 5% 20% 20 

Central Slovenia 28% 44% 11% 11% 6% 137 

Upper Carniola 32% 28% 22% 9% 9% 90 

Gorizia 30% 50% 16% 4% 0% 39 

Coastal Kast 17% 50% 18% 6% 8% 28 

City size: Countryside 31% 33% 16% 15% 5% 250 

Smaller town, city 26% 42% 16% 6% 10% 176 

Bigger city 29% 43% 16% 5% 7% 158 

Total 29% 38% 16% 10% 7% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q4b. ...the economic welfare of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 12% 19% 31% 3% 35% 16 

GOD 50% 0% 0% 0% 50% 3 

NSI 39% 52% 8% 0% 1% 40 

PS 7% 30% 0% 24% 38% 9 

SD 27% 45% 11% 8% 9% 91 

SDS 41% 34% 11% 11% 2% 83 

SLS 38% 46% 10% 0% 6% 13 

SMC 53% 39% 4% 0% 5% 39 

SNS 0% 50% 29% 21% 0% 10 

ZAAB 10% 45% 26% 13% 6% 20 

ZL 22% 44% 22% 9% 3% 56 

Other party 23% 30% 22% 25% 0% 30 

None of the parties 24% 35% 21% 11% 8% 146 

Don’t know 26% 35% 17% 11% 11% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

35% 44% 11% 4% 6% 468 

Should leave the 
EU. 

4% 12% 36% 41% 7% 76 

Don’t know/No 
answer 

7% 31% 35% 13% 14% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 42% 45% 6% 2% 5% 213 

Too positive 12% 39% 29% 14% 6% 181 

Too negative 39% 23% 15% 18% 5% 118 

Don’t know/No 
answer 16% 44% 13% 7% 20% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 62% 29% 1% 4% 4% 40 

I rather agree 38% 49% 6% 2% 6% 232 

I rather not agree 17% 35% 30% 12% 7% 237 

I definitely not 
agree 

16% 19% 17% 48% 0% 45 

Don’t know/No 
answer 

28% 35% 7% 2% 28% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  28% 33% 19% 13% 7% 310 

Yes, rather agree  28% 44% 15% 7% 6% 216 

No, rather disagree  37% 57% 4% 0% 2% 44 

No, disagree at all   100% 0% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

19% 33% 5% 8% 35% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 24% 35% 21% 13% 8% 285 

It is rather justified  33% 45% 13% 4% 5% 222 

It is rather 
exaggerated  

42% 43% 7% 6% 3% 57 

It is totally 
exaggerated  

22% 52% 0% 5% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 

16% 13% 20% 26% 26% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  26% 45% 15% 9% 4% 206 

Rather important 28% 36% 18% 10% 8% 246 

Rather not 
important  

36% 40% 19% 2% 3% 82 

Not important at all 39% 23% 12% 20% 6% 38 

Don’t know/No 
answer 

16% 28% 0% 19% 38% 20 

Q10d. A strong leader Very important  27% 36% 20% 11% 6% 296 

Rather important 29% 45% 13% 6% 7% 204 

Rather not 
important  

44% 38% 8% 6% 4% 54 

Not important at all 45% 27% 8% 19% 0% 16 

Don’t know/No 
answer 

7% 22% 15% 28% 28% 21 

Total 29% 39% 16% 10% 7% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 



 

Q4c. ...the political weight of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 21% 40% 19% 14% 6% 293 

female 17% 35% 22% 10% 15% 289 

Age:   ->30 27% 30% 21% 12% 10% 103 

31 - 45 22% 44% 19% 12% 3% 144 

46 - 60 14% 41% 19% 14% 12% 161 

61 ->   16% 36% 22% 9% 17% 167 

Education: Primary school 25% 39% 9% 10% 16% 56 

Vocational 
education 

14% 38% 16% 14% 18% 159 

Secondary school 17% 37% 25% 13% 7% 208 

Higher, University 
education 

22% 39% 25% 8% 6% 164 

Employment: Private sector 24% 40% 16% 15% 4% 127 

Public sector 15% 43% 25% 10% 6% 103 

Self-employed 31% 39% 14% 15% 1% 25 

Farmer 35% 65% 0% 0% 0% 4 

House person 6% 56% 38% 0% 0% 13 

Retired 15% 39% 21% 9% 16% 229 

Student, in 
education 

49% 9% 23% 9% 11% 36 

Unemployed 6% 28% 23% 24% 20% 49 

Other 0% 82% 18% 0% 0% 4 

Region: Mura 19% 38% 10% 21% 12% 47 

Drava 25% 31% 24% 10% 11% 68 

Carinthia 37% 45% 7% 11% 0% 13 

Savinja 22% 40% 17% 12% 9% 72 

Central Sava 7% 45% 30% 17% 0% 18 

Lower Sava 10% 45% 19% 19% 7% 27 

Southeast Slovenia 9% 47% 24% 13% 7% 31 

Littoral-Inner 
Carniola 

16% 38% 22% 10% 15% 20 

Central Slovenia 19% 39% 23% 10% 8% 137 

Upper Carniola 17% 36% 20% 11% 17% 90 

Gorizia 21% 31% 26% 9% 12% 39 

Coastal Kast 13% 33% 27% 8% 19% 28 

City size: Countryside 17% 35% 19% 14% 15% 250 

Smaller town, city 17% 39% 23% 11% 9% 176 

Bigger city 22% 40% 21% 10% 8% 158 

Total 19% 38% 21% 12% 11% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q4c. ...the political weight of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party 
preferences: 

DESUS 0% 29% 21% 16% 35% 16 

GOD 0% 50% 0% 0% 50% 3 

NSI 29% 43% 20% 3% 5% 40 

PS 11% 17% 28% 24% 19% 9 

SD 26% 39% 17% 7% 11% 91 

SDS 24% 37% 20% 15% 5% 83 

SLS 27% 48% 7% 12% 6% 13 

SMC 36% 38% 16% 1% 9% 39 

SNS 21% 14% 21% 36% 8% 10 

ZAAB 0% 39% 27% 25% 8% 20 

ZL 18% 30% 27% 17% 8% 56 

Other party 9% 50% 17% 23% 1% 30 

None of the 
parties 

12% 40% 26% 9% 13% 146 

Don’t know 15% 37% 13% 11% 24% 34 

Q1.Should 
Slovenia remain a 
member of the 
EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the 
EU. 

23% 44% 17% 6% 10% 468 

Should leave the 
EU. 

0% 8% 34% 49% 9% 76 

Don’t know/No 
answer 

3% 29% 34% 8% 26% 47 

Q2.Do you think 
that the European 
Union is depicted 
in a fair way, too 
positive or too 
negative in the 
political 
discussion in our 
country? 

In a fair way 30% 49% 14% 2% 5% 213 

Too positive 6% 35% 27% 22% 10% 181 

Too negative 23% 28% 27% 18% 5% 118 

Don’t know/No 
answer 

10% 31% 16% 6% 38% 79 

Q3. Do you think 
that our country 
overall is treated 
in a fair way by 
the institutions of 
the European 
Union? 

I definitely agree 65% 22% 1% 9% 3% 40 

I rather agree 25% 55% 13% 0% 8% 232 

I rather not agree 9% 29% 34% 16% 12% 237 

I definitely not 
agree 

0% 22% 17% 56% 6% 45 

Don’t know/No 
answer 

18% 26% 18% 3% 36% 37 

Q8. »The 
European Union 
often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to 
detract from own 
short-comings.« 

Yes, totally agree  16% 36% 19% 16% 13% 310 

Yes, rather agree  19% 42% 25% 7% 6% 216 

No, rather 
disagree  

29% 41% 16% 4% 9% 44 

No, disagree at 
all   

100% 0% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

18% 23% 13% 8% 37% 18 

Q9. Some say 
that there is a 
wide gap 
between the 
views of the 
citizens and the 
political elites. Do 
you think that this 
description is 
justified or 
exaggerated? 

It is totally 
justified 

11% 38% 22% 19% 11% 285 

It is rather 
justified  

26% 38% 24% 2% 10% 222 

It is rather 
exaggerated  

36% 42% 10% 10% 3% 57 

It is totally 
exaggerated  

27% 34% 8% 0% 31% 9 

Don’t know/No 
answer 2% 29% 8% 26% 36% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous 
society 

Very important  19% 40% 17% 15% 9% 206 

Rather important 17% 38% 24% 9% 12% 246 

Rather not 
important  

20% 42% 27% 5% 6% 82 

Not important at 
all 

29% 21% 20% 24% 6% 38 

Don’t know/No 
answer 

16% 26% 0% 19% 40% 20 

Q10d. A strong 
leader 

Very important  16% 35% 23% 15% 11% 296 

Rather important 21% 44% 19% 7% 9% 204 

Rather not 
important  

29% 41% 18% 2% 10% 54 

Not important at 
all 

20% 27% 36% 15% 2% 16 

Don’t know/No 
answer 

7% 23% 7% 28% 35% 21 

Total 19% 38% 21% 12% 11% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q4d. ...the security of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 38% 35% 8% 12% 8% 293 

female 30% 37% 14% 7% 11% 289 

Age:   ->30 34% 28% 20% 13% 5% 103 

31 - 45 28% 44% 15% 9% 4% 144 

46 - 60 38% 34% 8% 10% 10% 161 

61 ->   37% 37% 5% 6% 15% 167 

Education: Primary school 39% 26% 5% 7% 23% 56 

Vocational 
education 

36% 37% 5% 11% 11% 159 

Secondary 
school 

30% 39% 12% 11% 8% 208 

Higher, 
University 
education 

37% 34% 17% 5% 6% 164 

Employment: Private sector 29% 34% 14% 12% 10% 127 

Public sector 35% 39% 12% 9% 5% 103 

Self-employed 39% 30% 15% 12% 4% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 12% 23% 58% 8% 0% 13 

Retired 37% 39% 5% 5% 15% 229 

Student, in 
education 

51% 17% 14% 12% 6% 36 

Unemployed 26% 47% 9% 16% 2% 49 

Other 39% 0% 43% 18% 0% 4 

Region: Mura 22% 44% 9% 15% 10% 47 

Drava 33% 37% 11% 11% 7% 68 

Carinthia 47% 36% 14% 4% 0% 13 

Savinja 43% 29% 5% 12% 12% 72 

Central Sava 25% 49% 17% 8% 0% 18 

Lower Sava 32% 24% 19% 15% 10% 27 

Southeast 
Slovenia 

36% 24% 6% 17% 17% 31 

Littoral-Inner 
Carniola 

38% 51% 12% 0% 0% 20 

Central Slovenia 32% 36% 15% 9% 8% 137 

Upper Carniola 40% 34% 7% 4% 14% 90 

Gorizia 35% 43% 10% 4% 8% 39 

Coastal Kast 27% 42% 14% 2% 14% 28 

City size: Countryside 37% 32% 9% 13% 9% 250 

Smaller town, 
city 

31% 40% 12% 8% 10% 176 

Bigger city 36% 37% 13% 5% 8% 158 

Total 35% 36% 11% 9% 9% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q4d. ...the security of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party 
preferences: 

DESUS 14% 39% 13% 3% 32% 16 

GOD 0% 50% 0% 0% 50% 3 

NSI 47% 25% 13% 0% 15% 40 

PS 43% 14% 0% 24% 19% 9 

SD 43% 32% 9% 5% 11% 91 

SDS 49% 28% 10% 8% 5% 83 

SLS 53% 22% 7% 12% 6% 13 

SMC 43% 37% 2% 4% 14% 39 

SNS 14% 58% 28% 0% 0% 10 

ZAAB 19% 45% 10% 20% 6% 20 

ZL 25% 53% 12% 6% 4% 56 

Other party 20% 38% 11% 27% 4% 30 

None of the 
parties 

27% 35% 15% 15% 8% 146 

Don’t know 35% 46% 3% 0% 16% 34 

Q1.Should 
Slovenia remain a 
member of the 
EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the 
EU. 

42% 36% 10% 4% 9% 468 

Should leave the 
EU. 

5% 30% 16% 37% 12% 76 

Don’t know/No 
answer 

10% 45% 15% 16% 15% 47 

Q2.Do you think 
that the European 
Union is depicted 
in a fair way, too 
positive or too 
negative in the 
political 
discussion in our 
country? 

In a fair way 49% 37% 4% 3% 8% 213 

Too positive 21% 45% 16% 14% 3% 181 

Too negative 37% 25% 13% 17% 10% 118 

Don’t know/No 
answer 

25% 29% 14% 3% 29% 79 

Q3. Do you think 
that our country 
overall is treated 
in a fair way by 
the institutions of 
the European 
Union? 

I definitely agree 61% 27% 7% 0% 5% 40 

I rather agree 48% 36% 7% 1% 7% 232 

I rather not agree 23% 38% 14% 14% 12% 237 

I definitely not 
agree 

11% 38% 14% 37% 0% 45 

Don’t know/No 
answer 

25% 27% 19% 4% 26% 37 

Q8. »The 
European Union 
often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to 
detract from own 
short-comings.« 

Yes, totally agree  36% 31% 12% 12% 8% 310 

Yes, rather agree  33% 40% 11% 6% 11% 216 

No, rather 
disagree  

37% 47% 4% 4% 8% 44 

No, disagree at 
all   

32% 68% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

28% 30% 8% 8% 27% 18 

Q9. Some say 
that there is a 
wide gap 
between the 
views of the 
citizens and the 
political elites. Do 
you think that this 
description is 
justified or 
exaggerated? 

It is totally 
justified 

32% 33% 13% 15% 8% 285 

It is rather 
justified  

39% 36% 12% 3% 10% 222 

It is rather 
exaggerated  

40% 44% 2% 2% 12% 57 

It is totally 
exaggerated  

27% 52% 0% 0% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 10% 50% 0% 20% 20% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous 
society 

Very important  39% 35% 10% 8% 8% 206 

Rather important 34% 37% 13% 9% 8% 246 

Rather not 
important  

34% 43% 9% 4% 9% 82 

Not important at 
all 

32% 29% 11% 19% 9% 38 

Don’t know/No 
answer 

10% 15% 0% 19% 56% 20 

Q10d. A strong 
leader 

Very important  37% 33% 10% 11% 9% 296 

Rather important 32% 39% 14% 6% 9% 204 

Rather not 
important  

41% 44% 10% 2% 3% 54 

Not important at 
all 

33% 23% 14% 27% 3% 16 

Don’t know/No 
answer 

11% 33% 0% 18% 39% 21 

Total 35% 36% 11% 9% 10% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 



1-Definitely more advantages ... 4-Definitely more disadvantages 

 

Q4a. Do you think 
that EU-

membership 
currently brings 

more advantages 
or more 

disadvantages for 
... our country as a 
business location 

Q4b. ...the 
economic welfare 

of our country 

Q4c. ...the political 
weight of our 

country 
Q4d. ...the security 

of our country N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Gender: male 1,71 1,99 2,26 1,93 293 

female 1,86 2,16 2,31 1,97 289 

Age:   ->30 1,84 2,12 2,21 2,12 103 

31 - 45 1,59 1,89 2,21 2,06 144 

46 - 60 1,91 2,20 2,38 1,89 161 

61 ->   1,76 2,05 2,29 1,76 167 

Education: Primary school 1,75 1,97 2,04 1,76 56 

Vocational 
education 

1,91 2,26 2,38 1,88 159 

Secondary school 1,85 2,18 2,36 2,05 208 

Higher, University 
education 

1,61 1,80 2,20 1,91 164 

Employment: Private sector 1,84 2,02 2,23 2,11 127 

Public sector 1,77 2,10 2,33 1,96 103 

Self-employed 1,61 1,75 2,13 2,00 25 

Farmer 1,65 1,65 1,65 1,00 4 

House person 1,90 2,43 2,31 2,62 13 

Retired 1,78 2,06 2,29 1,74 229 

Student, in 
education 

1,71 1,93 1,90 1,85 36 

Unemployed 1,89 2,34 2,82 2,17 49 

Other 1,43 1,61 2,18 2,41 4 

Region: Mura 2,03 2,45 2,38 2,18 47 

Drava 1,75 2,04 2,20 2,00 68 

Carinthia 1,84 1,95 1,92 1,75 13 

Savinja 1,88 2,01 2,22 1,84 72 

Central Sava 1,87 1,79 2,57 2,08 18 

Lower Sava 2,04 1,96 2,50 2,18 27 

Southeast Slovenia 1,68 2,25 2,44 2,06 31 

Littoral-Inner 
Carniola 

1,75 1,80 2,29 1,74 20 

Central Slovenia 1,77 2,06 2,25 2,01 137 

Upper Carniola 1,61 2,08 2,28 1,72 90 

Gorizia 1,79 1,95 2,27 1,81 39 

Coastal Kast 1,74 2,14 2,36 1,91 28 

City size: Countryside 1,83 2,16 2,35 1,97 250 

Smaller town, city 1,88 2,02 2,31 1,96 176 

Bigger city 1,63 1,98 2,20 1,87 158 

TOTAL 1,79 2,07 2,29 1,94 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

  



1-Definitely more advantages ... 4-Definitely more disadvantages 

 

Q4a. Do you think 
that EU-

membership 
currently brings 

more advantages 
or more 

disadvantages for 
... our country as a 
business location 

Q4b. ...the 
economic welfare 

of our country 

Q4c. ...the political 
weight of our 

country 
Q4d. ...the security 

of our country N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Party preferences: DESUS 2,22 2,38 2,80 2,07 16 

GOD 2,50 1,00 2,00 2,00 3 

NSI 1,60 1,68 1,98 1,61 40 

PS 1,62 2,66 2,81 2,07 9 

SD 1,66 1,99 2,06 1,73 91 

SDS 1,83 1,92 2,26 1,76 83 

SLS 1,94 1,70 2,03 1,76 13 

SMC 1,35 1,49 1,80 1,61 39 

SNS 1,86 2,71 2,79 2,14 10 

ZAAB 2,13 2,44 2,84 2,33 20 

ZL 1,95 2,19 2,49 2,00 56 

Other party 1,72 2,48 2,54 2,48 30 

None of the parties 1,96 2,22 2,38 2,19 146 

Don’t know 1,33 2,14 2,26 1,63 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

1,56 1,83 2,07 1,73 468 

Should leave the 
EU. 

2,89 3,23 3,45 2,97 76 

Don’t know/No 
answer 

2,46 2,64 2,64 2,44 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 1,56 1,67 1,86 1,57 213 

Too positive 2,01 2,48 2,72 2,25 181 

Too negative 1,89 2,12 2,41 2,10 118 

Don’t know/No 
answer 1,77 2,15 2,28 1,92 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 1,28 1,46 1,52 1,44 40 

I rather agree 1,51 1,70 1,87 1,58 232 

I rather not agree 2,09 2,39 2,66 2,21 237 

I definitely not agree 2,37 2,97 3,36 2,76 45 

Don’t know/No 
answer 

1,48 1,77 2,09 2,02 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  1,83 2,19 2,41 2,01 310 

Yes, rather agree  1,81 2,00 2,21 1,87 216 

No, rather disagree  1,43 1,67 1,95 1,73 44 

No, disagree at all   1,00 1,00 1,00 1,68 3 

Don’t know/No 
answer 

1,90 2,02 2,17 1,94 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 1,89 2,26 2,55 2,11 285 

It is rather justified  1,63 1,88 2,02 1,76 222 

It is rather 
exaggerated  

1,69 1,75 1,93 1,62 57 

It is totally 
exaggerated  

1,74 1,86 1,73 1,66 9 

Don’t know/No 
answer 

2,68 2,75 2,89 2,38 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  1,75 2,08 2,31 1,87 206 

Rather important 1,83 2,10 2,27 1,97 246 

Rather not 
important  

1,68 1,87 2,18 1,82 82 

Not important at all 1,79 2,13 2,43 2,19 38 

Don’t know/No 
answer 

2,19 2,35 2,36 2,62 20 

Q10d. A strong leader Very important  1,87 2,16 2,41 1,94 296 

Rather important 1,74 1,95 2,14 1,94 204 

Rather not 
important  

1,26 1,75 1,93 1,71 54 

Not important at all 1,82 2,02 2,47 2,36 16 

Don’t know/No 
answer 

2,61 2,90 2,86 2,39 21 

TOTAL 1,79 2,07 2,29 1,94 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 



 

Q5a.  Do you think that the politics of our country regarding European matters currently bring 
more advantages or more disadvantages for ... our country as a business location Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 16% 47% 22% 10% 5% 293 

female 12% 35% 26% 11% 16% 289 

Age:   ->30 5% 28% 36% 19% 12% 103 

31 - 45 11% 57% 15% 10% 7% 144 

46 - 60 16% 40% 24% 12% 8% 161 

61 ->   20% 38% 24% 3% 15% 167 

Education: Primary school 13% 45% 20% 3% 19% 56 

Vocational 
education 

14% 42% 18% 10% 15% 159 

Secondary school 13% 38% 28% 13% 9% 208 

Higher, University 
education 

15% 41% 28% 10% 5% 164 

Employment: Private sector 11% 46% 25% 16% 2% 127 

Public sector 13% 44% 26% 9% 8% 103 

Self-employed 10% 42% 17% 15% 16% 25 

Farmer 0% 65% 35% 0% 0% 4 

House person 6% 23% 38% 33% 0% 13 

Retired 18% 40% 23% 5% 14% 229 

Student, in 
education 

3% 25% 54% 10% 9% 36 

Unemployed 16% 34% 13% 15% 23% 49 

Other 18% 82% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 9% 36% 23% 18% 13% 47 

Drava 9% 40% 30% 6% 14% 68 

Carinthia 10% 60% 10% 21% 0% 13 

Savinja 13% 46% 22% 11% 8% 72 

Central Sava 6% 48% 33% 5% 8% 18 

Lower Sava 3% 49% 25% 13% 11% 27 

Southeast Slovenia 3% 54% 18% 14% 10% 31 

Littoral-Inner 
Carniola 

17% 35% 21% 23% 3% 20 

Central Slovenia 10% 47% 25% 8% 9% 137 

Upper Carniola 28% 31% 23% 8% 10% 90 

Gorizia 23% 24% 31% 5% 17% 39 

Coastal Kast 17% 29% 29% 13% 11% 28 

City size: Countryside 15% 38% 21% 13% 13% 250 

Smaller town, city 13% 39% 30% 11% 6% 176 

Bigger city 14% 45% 26% 4% 11% 158 

Total 14% 40% 25% 10% 10% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q5a.  Do you think that the politics of our country regarding European matters currently bring 
more advantages or more disadvantages for ... our country as a business location Total 

Definitely more 

advantages 

Rather more 

advantages 

Rather more 

disadvantages 

Definitely more 

disadvantages 

Don’t know/No 

answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 3% 48% 31% 0% 18% 16 

GOD 0% 50% 50% 0% 0% 3 

NSI 12% 46% 34% 6% 2% 40 

PS 23% 14% 19% 5% 38% 9 

SD 25% 45% 17% 3% 9% 91 

SDS 15% 32% 37% 11% 4% 83 

SLS 0% 57% 37% 0% 6% 13 

SMC 24% 42% 25% 2% 7% 39 

SNS 15% 85% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 6% 49% 19% 16% 9% 20 

ZL 9% 42% 20% 16% 14% 56 

Other party 10% 43% 22% 16% 10% 30 

None of the 
parties 

9% 38% 26% 14% 13% 146 

Don’t know 14% 32% 13% 22% 20% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the 
EU. 

17% 46% 22% 7% 8% 468 

Should leave the 
EU. 

0% 19% 40% 28% 13% 76 

Don’t know/No 
answer 

3% 25% 30% 16% 27% 47 

Q2.Do you think 
that the European 
Union is depicted in 
a fair way, too 
positive or too 
negative in the 
political discussion 
in our country? 

In a fair way 20% 52% 19% 3% 6% 213 

Too positive 9% 39% 26% 15% 10% 181 

Too negative 10% 32% 36% 15% 7% 118 

Don’t know/No 
answer 

13% 28% 19% 11% 27% 79 

Q3. Do you think 
that our country 
overall is treated in 
a fair way by the 
institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 39% 17% 36% 6% 2% 40 

I rather agree 15% 55% 18% 4% 8% 232 

I rather not agree 10% 34% 32% 13% 11% 237 

I definitely not 
agree 

5% 31% 23% 31% 9% 45 

Don’t know/No 
answer 

13% 33% 14% 7% 32% 37 

Q8. »The European 
Union often is used 
as a scapegoat by 
our politicians to 
detract from own 
short-comings.« 

Yes, totally agree  12% 36% 28% 12% 12% 310 

Yes, rather agree  13% 45% 23% 10% 8% 216 

No, rather 
disagree  

25% 56% 15% 1% 4% 44 

No, disagree at 
all   

52% 48% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

17% 38% 20% 0% 25% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views 
of the citizens and 
the political elites. 
Do you think that 
this description is 
justified or 
exaggerated? 

It is totally 
justified 

12% 37% 27% 13% 11% 285 

It is rather 
justified  

15% 47% 22% 6% 10% 222 

It is rather 
exaggerated  

18% 37% 27% 10% 8% 57 

It is totally 
exaggerated  

17% 27% 13% 21% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 

4% 39% 29% 20% 8% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous 
society 

Very important  18% 43% 22% 9% 8% 206 

Rather important 13% 39% 26% 10% 12% 246 

Rather not 
important  

9% 40% 37% 5% 8% 82 

Not important at 
all 

5% 48% 16% 27% 4% 38 

Don’t know/No 
answer 

2% 30% 11% 19% 37% 20 

Q10d. A strong 
leader 

Very important  15% 38% 26% 10% 12% 296 

Rather important 14% 46% 23% 10% 8% 204 

Rather not 
important  

8% 52% 24% 5% 10% 54 

Not important at 
all 

16% 29% 35% 18% 2% 16 

Don’t know/No 
answer 

13% 18% 21% 28% 19% 21 

Total 14% 41% 25% 10% 10% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 



 

Q5b.  ...the economic welfare of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 15% 44% 20% 13% 7% 293 

female 9% 35% 27% 15% 14% 289 

Age:   ->30 7% 26% 33% 29% 5% 103 

31 - 45 12% 46% 20% 12% 10% 144 

46 - 60 15% 35% 26% 14% 10% 161 

61 ->   13% 49% 19% 6% 14% 167 

Education: Primary school 25% 28% 22% 10% 14% 56 

Vocational 
education 

10% 44% 18% 13% 15% 159 

Secondary school 9% 42% 25% 16% 8% 208 

Higher, University 
education 

14% 37% 28% 13% 8% 164 

Employment: Private sector 14% 36% 24% 17% 9% 127 

Public sector 9% 43% 28% 14% 6% 103 

Self-employed 10% 37% 33% 8% 13% 25 

Farmer 0% 65% 35% 0% 0% 4 

House person 6% 23% 38% 28% 5% 13 

Retired 15% 45% 19% 7% 14% 229 

Student, in 
education 

13% 15% 39% 25% 9% 36 

Unemployed 6% 40% 17% 28% 10% 49 

Other 0% 82% 0% 0% 18% 4 

Region: Mura 14% 31% 29% 19% 7% 47 

Drava 15% 34% 29% 17% 6% 68 

Carinthia 24% 40% 15% 21% 0% 13 

Savinja 14% 46% 12% 13% 14% 72 

Central Sava 14% 48% 32% 5% 0% 18 

Lower Sava 4% 47% 24% 13% 13% 27 

Southeast Slovenia 7% 49% 14% 17% 13% 31 

Littoral-Inner 
Carniola 

14% 24% 14% 29% 19% 20 

Central Slovenia 7% 51% 24% 9% 9% 137 

Upper Carniola 14% 32% 28% 12% 14% 90 

Gorizia 19% 31% 20% 18% 12% 39 

Coastal Kast 8% 29% 40% 8% 13% 28 

City size: Countryside 14% 37% 21% 17% 11% 250 

Smaller town, city 12% 34% 29% 13% 12% 176 

Bigger city 10% 50% 24% 9% 8% 158 

Total 12% 40% 24% 14% 10% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q5b.  ...the economic welfare of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party 
preferences: 

DESUS 9% 43% 17% 10% 21% 16 

GOD 0% 50% 50% 0% 0% 3 

NSI 18% 41% 24% 6% 10% 40 

PS 7% 69% 0% 5% 19% 9 

SD 20% 44% 20% 4% 12% 91 

SDS 20% 31% 30% 12% 8% 83 

SLS 0% 64% 27% 3% 6% 13 

SMC 27% 40% 22% 3% 9% 39 

SNS 0% 29% 35% 36% 0% 10 

ZAAB 2% 41% 12% 34% 11% 20 

ZL 5% 51% 23% 13% 8% 56 

Other party 3% 37% 14% 32% 13% 30 

None of the 
parties 

9% 33% 28% 19% 11% 146 

Don’t know 0% 47% 22% 17% 14% 34 

Q1.Should 
Slovenia remain a 
member of the 
EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the 
EU. 

15% 46% 22% 9% 8% 468 

Should leave the 
EU. 

0% 15% 27% 45% 13% 76 

Don’t know/No 
answer 

3% 17% 35% 11% 34% 47 

Q2.Do you think 
that the European 
Union is depicted 
in a fair way, too 
positive or too 
negative in the 
political 
discussion in our 
country? 

In a fair way 21% 50% 17% 6% 6% 213 

Too positive 4% 37% 28% 23% 8% 181 

Too negative 13% 30% 32% 15% 10% 118 

Don’t know/No 
answer 

5% 37% 19% 11% 28% 79 

Q3. Do you think 
that our country 
overall is treated 
in a fair way by 
the institutions of 
the European 
Union? 

I definitely agree 28% 37% 25% 8% 2% 40 

I rather agree 16% 49% 20% 5% 9% 232 

I rather not agree 8% 35% 26% 20% 11% 237 

I definitely not 
agree 

4% 18% 30% 42% 7% 45 

Don’t know/No 
answer 

4% 46% 21% 2% 27% 37 

Q8. »The 
European Union 
often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to 
detract from own 
short-comings.« 

Yes, totally agree  12% 32% 28% 20% 9% 310 

Yes, rather agree  10% 47% 21% 9% 13% 216 

No, rather 
disagree  

20% 60% 16% 0% 4% 44 

No, disagree at 
all   

52% 48% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

9% 49% 10% 0% 33% 18 

Q9. Some say 
that there is a 
wide gap 
between the 
views of the 
citizens and the 
political elites. Do 
you think that this 
description is 
justified or 
exaggerated? 

It is totally 
justified 

9% 34% 25% 20% 12% 285 

It is rather 
justified  

14% 51% 21% 5% 10% 222 

It is rather 
exaggerated  

20% 35% 30% 9% 6% 57 

It is totally 
exaggerated  

17% 15% 20% 21% 26% 9 

Don’t know/No 
answer 14% 29% 18% 31% 8% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous 
society 

Very important  16% 42% 23% 12% 8% 206 

Rather important 12% 41% 22% 15% 11% 246 

Rather not 
important  

7% 38% 40% 9% 7% 82 

Not important at 
all 

13% 38% 15% 25% 9% 38 

Don’t know/No 
answer 

4% 23% 11% 19% 42% 20 

Q10d. A strong 
leader 

Very important  13% 37% 22% 16% 11% 296 

Rather important 11% 48% 24% 8% 10% 204 

Rather not 
important  

14% 43% 30% 9% 4% 54 

Not important at 
all 

6% 22% 31% 32% 8% 16 

Don’t know/No 
answer 

4% 14% 28% 28% 26% 21 

Total 12% 40% 24% 14% 10% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 



 

Q5c.  ...the political weight of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 11% 34% 27% 19% 9% 293 

female 6% 34% 25% 14% 20% 289 

Age:   ->30 7% 31% 26% 24% 11% 103 

31 - 45 5% 40% 27% 16% 12% 144 

46 - 60 10% 35% 23% 16% 16% 161 

61 ->   9% 33% 29% 11% 17% 167 

Education: Primary school 20% 31% 12% 10% 28% 56 

Vocational education 8% 37% 21% 13% 22% 159 

Secondary school 5% 36% 30% 20% 9% 208 

Higher, University 
education 

10% 30% 33% 17% 10% 164 

Employment: Private sector 10% 34% 26% 20% 9% 127 

Public sector 4% 43% 28% 15% 10% 103 

Self-employed 3% 35% 29% 21% 11% 25 

Farmer 0% 65% 0% 35% 0% 4 

House person 6% 11% 33% 36% 13% 13 

Retired 10% 34% 28% 10% 18% 229 

Student, in education 13% 31% 20% 25% 11% 36 

Unemployed 7% 19% 23% 23% 28% 49 

Other 0% 82% 0% 0% 18% 4 

Region: Mura 8% 30% 20% 25% 18% 47 

Drava 10% 33% 24% 13% 20% 68 

Carinthia 7% 50% 17% 26% 0% 13 

Savinja 8% 41% 20% 15% 16% 72 

Central Sava 2% 31% 54% 13% 0% 18 

Lower Sava 6% 19% 30% 33% 13% 27 

Southeast Slovenia 6% 39% 27% 22% 6% 31 

Littoral-Inner Carniola 5% 46% 19% 20% 9% 20 

Central Slovenia 4% 41% 29% 12% 13% 137 

Upper Carniola 13% 29% 24% 13% 20% 90 

Gorizia 16% 26% 30% 17% 12% 39 

Coastal Kast 7% 18% 43% 14% 18% 28 

City size: Countryside 10% 30% 26% 19% 16% 250 

Smaller town, city 7% 35% 28% 18% 12% 176 

Bigger city 8% 39% 28% 11% 15% 158 

Total 8% 34% 27% 16% 15% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

Q5c.  ...the political weight of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 0% 35% 31% 13% 21% 16 

GOD 0% 0% 100% 0% 0% 3 

NSI 9% 44% 24% 9% 15% 40 

PS 0% 37% 38% 24% 0% 9 

SD 15% 39% 25% 8% 13% 91 

SDS 17% 25% 30% 21% 7% 83 

SLS 0% 79% 0% 12% 9% 13 

SMC 19% 40% 24% 3% 14% 39 

SNS 14% 35% 7% 36% 8% 10 

ZAAB 0% 32% 31% 25% 12% 20 

ZL 5% 31% 39% 17% 8% 56 

Other party 2% 16% 20% 36% 27% 30 

None of the parties 4% 34% 27% 18% 17% 146 

Don’t know 0% 37% 12% 17% 33% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

10% 40% 26% 12% 12% 468 

Should leave the EU. 0% 7% 30% 48% 14% 76 

Don’t know/No 
answer 

5% 18% 23% 10% 44% 47 

Q2.Do you think 
that the European 
Union is depicted in 
a fair way, too 
positive or too 
negative in the 
political discussion 
in our country? 

In a fair way 13% 54% 21% 6% 7% 213 

Too positive 2% 27% 33% 25% 12% 181 

Too negative 13% 15% 33% 25% 14% 118 

Don’t know/No 
answer 

4% 27% 18% 10% 41% 79 

Q3. Do you think 
that our country 
overall is treated in 
a fair way by the 
institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 30% 24% 22% 16% 8% 40 

I rather agree 10% 53% 21% 5% 10% 232 

I rather not agree 5% 23% 33% 22% 17% 237 

I definitely not agree 0% 11% 22% 48% 19% 45 

Don’t know/No 
answer 

4% 26% 28% 10% 32% 37 

Q8. »The European 
Union often is used 
as a scapegoat by 
our politicians to 
detract from own 
short-comings.« 

Yes, totally agree  8% 29% 28% 21% 15% 310 

Yes, rather agree  7% 41% 26% 13% 13% 216 

No, rather disagree  16% 46% 20% 8% 10% 44 

No, disagree at all   52% 0% 48% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

0% 35% 20% 0% 45% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views 
of the citizens and 
the political elites. 
Do you think that 
this description is 
justified or 
exaggerated? 

It is totally justified 6% 28% 26% 24% 17% 285 

It is rather justified  10% 45% 27% 6% 12% 222 

It is rather 
exaggerated  

14% 36% 31% 14% 6% 57 

It is totally 
exaggerated  

23% 0% 13% 33% 31% 9 

Don’t know/No 
answer 8% 14% 25% 25% 28% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous 
society 

Very important  11% 37% 26% 13% 13% 206 

Rather important 9% 36% 23% 16% 16% 246 

Rather not important  3% 32% 45% 12% 8% 82 

Not important at all 10% 20% 23% 37% 10% 38 

Don’t know/No 
answer 

0% 26% 2% 19% 53% 20 

Q10d. A strong 
leader 

Very important  9% 35% 23% 17% 16% 296 

Rather important 8% 39% 28% 14% 11% 204 

Rather not important  10% 29% 44% 5% 12% 54 

Not important at all 0% 15% 33% 43% 8% 16 

Don’t know/No 
answer 

4% 8% 19% 28% 41% 21 

Total 8% 34% 26% 16% 15% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q5d. ...the security of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 26% 36% 16% 12% 10% 293 

female 17% 40% 16% 8% 19% 289 

Age:   ->30 16% 24% 27% 15% 18% 103 

31 - 45 17% 42% 21% 11% 9% 144 

46 - 60 26% 38% 12% 9% 15% 161 

61 ->   25% 43% 10% 6% 17% 167 

Education: Primary school 33% 31% 13% 3% 20% 56 

Vocational education 28% 35% 10% 6% 21% 159 

Secondary school 16% 41% 19% 13% 11% 208 

Higher, University 
education 

19% 39% 20% 11% 11% 164 

Employment: Private sector 23% 32% 19% 13% 14% 127 

Public sector 16% 46% 14% 13% 11% 103 

Self-employed 6% 37% 19% 15% 24% 25 

Farmer 65% 0% 0% 35% 0% 4 

House person 6% 30% 56% 8% 0% 13 

Retired 27% 40% 11% 5% 17% 229 

Student, in education 13% 23% 32% 13% 19% 36 

Unemployed 20% 43% 14% 11% 12% 49 

Other 0% 82% 0% 18% 0% 4 

Region: Mura 13% 42% 15% 15% 15% 47 

Drava 15% 36% 16% 11% 21% 68 

Carinthia 24% 46% 10% 4% 17% 13 

Savinja 31% 36% 9% 12% 11% 72 

Central Sava 16% 51% 28% 5% 0% 18 

Lower Sava 14% 29% 19% 11% 28% 27 

Southeast Slovenia 37% 18% 18% 15% 12% 31 

Littoral-Inner Carniola 22% 35% 10% 11% 22% 20 

Central Slovenia 14% 48% 17% 8% 12% 137 

Upper Carniola 32% 28% 18% 4% 17% 90 

Gorizia 23% 39% 18% 11% 8% 39 

Coastal Kast 15% 46% 14% 13% 12% 28 

City size: Countryside 23% 30% 17% 12% 18% 250 

Smaller town, city 20% 39% 19% 10% 12% 176 

Bigger city 20% 50% 12% 6% 12% 158 

Total 21% 38% 16% 10% 14% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q5d. ...the security of our country Total 

Definitely more 
advantages 

Rather more 
advantages 

Rather more 
disadvantages 

Definitely more 
disadvantages 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 14% 47% 13% 3% 24% 16 

GOD 0% 50% 50% 0% 0% 3 

NSI 27% 35% 22% 3% 13% 40 

PS 5% 41% 0% 24% 30% 9 

SD 31% 43% 10% 3% 13% 91 

SDS 29% 33% 20% 10% 9% 83 

SLS 20% 32% 15% 0% 34% 13 

SMC 24% 39% 14% 3% 19% 39 

SNS 35% 8% 43% 0% 14% 10 

ZAAB 12% 40% 19% 24% 6% 20 

ZL 12% 51% 11% 18% 9% 56 

Other party 9% 47% 23% 18% 3% 30 

None of the parties 18% 32% 18% 15% 17% 146 

Don’t know 25% 40% 9% 0% 26% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

25% 41% 15% 5% 13% 468 

Should leave the EU. 5% 21% 19% 37% 19% 76 

Don’t know/No 
answer 

11% 39% 19% 12% 19% 47 

Q2.Do you think 
that the European 
Union is depicted in 
a fair way, too 
positive or too 
negative in the 
political discussion 
in our country? 

In a fair way 28% 44% 11% 3% 13% 213 

Too positive 17% 41% 17% 16% 9% 181 

Too negative 20% 28% 27% 16% 10% 118 

Don’t know/No 
answer 

19% 31% 11% 4% 36% 79 

Q3. Do you think 
that our country 
overall is treated in 
a fair way by the 
institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 31% 36% 13% 11% 8% 40 

I rather agree 30% 42% 14% 3% 12% 232 

I rather not agree 15% 38% 19% 11% 17% 237 

I definitely not agree 5% 34% 16% 36% 9% 45 

Don’t know/No 
answer 

26% 20% 17% 9% 29% 37 

Q8. »The European 
Union often is used 
as a scapegoat by 
our politicians to 
detract from own 
short-comings.« 

Yes, totally agree  23% 31% 19% 12% 14% 310 

Yes, rather agree  19% 45% 13% 9% 14% 216 

No, rather disagree  26% 53% 14% 0% 8% 44 

No, disagree at all   79% 21% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

7% 40% 12% 0% 41% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views 
of the citizens and 
the political elites. 
Do you think that 
this description is 
justified or 
exaggerated? 

It is totally justified 19% 35% 17% 15% 15% 285 

It is rather justified  27% 43% 14% 3% 13% 222 

It is rather 
exaggerated  

20% 35% 22% 7% 16% 57 

It is totally 
exaggerated  

23% 30% 26% 0% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 10% 45% 8% 25% 12% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous 
society 

Very important  29% 35% 18% 9% 9% 206 

Rather important 21% 41% 14% 9% 16% 246 

Rather not important  12% 48% 20% 4% 16% 82 

Not important at all 13% 31% 19% 26% 11% 38 

Don’t know/No 
answer 

10% 17% 0% 19% 53% 20 

Q10d. A strong 
leader 

Very important  28% 31% 16% 9% 16% 296 

Rather important 13% 50% 15% 9% 14% 204 

Rather not important  25% 51% 21% 2% 2% 54 

Not important at all 21% 12% 28% 33% 6% 16 

Don’t know/No 
answer 

11% 16% 7% 28% 38% 21 

Total 22% 38% 16% 10% 14% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

 

Q5a.  Do you think 
that the politics of 

our country 
regarding 

European matters 
currently bring 

more advantages 
or more 

disadvantages for 
... our country as a 
business location 

Q5b.  ...the 
economic welfare 

of our country 

Q5c.  ...the political 
weight of our 

country 
Q5d. ...the security 

of our country N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Gender: male 2,29 2,33 2,60 2,16 293 

female 2,42 2,55 2,59 2,18 289 

Age:   ->30 2,80 2,87 2,76 2,50 103 

31 - 45 2,26 2,37 2,61 2,27 144 

46 - 60 2,35 2,45 2,54 2,05 161 

61 ->   2,13 2,21 2,51 1,96 167 

Education: Primary school 2,15 2,20 2,16 1,82 56 

Vocational education 2,29 2,39 2,50 1,92 159 

Secondary school 2,45 2,53 2,72 2,33 208 

Higher, University 
education 

2,35 2,43 2,63 2,27 164 

Employment: Private sector 2,46 2,49 2,62 2,25 127 

Public sector 2,34 2,50 2,61 2,27 103 

Self-employed 2,44 2,43 2,78 2,57 25 

Farmer 2,35 2,35 2,70 2,04 4 

House person 2,98 2,92 3,14 2,66 13 

Retired 2,18 2,21 2,46 1,92 229 

Student, in education 2,79 2,83 2,65 2,56 36 

Unemployed 2,34 2,74 2,86 2,18 49 

Other 1,82 2,00 2,00 2,37 4 

Region: Mura 2,58 2,57 2,74 2,37 47 

Drava 2,39 2,51 2,49 2,29 68 

Carinthia 2,40 2,32 2,61 1,91 13 

Savinja 2,34 2,28 2,49 2,03 72 

Central Sava 2,41 2,29 2,77 2,23 18 

Lower Sava 2,53 2,51 3,03 2,37 27 

Southeast Slovenia 2,49 2,47 2,69 2,14 31 

Littoral-Inner Carniola 2,53 2,70 2,59 2,14 20 

Central Slovenia 2,34 2,39 2,57 2,21 137 

Upper Carniola 2,12 2,45 2,47 1,94 90 

Gorizia 2,21 2,41 2,53 2,19 39 

Coastal Kast 2,43 2,56 2,79 2,28 28 

City size: Countryside 2,38 2,46 2,64 2,22 250 

Smaller town, city 2,43 2,50 2,64 2,22 176 

Bigger city 2,23 2,34 2,49 2,05 158 

TOTAL 2,36 2,44 2,60 2,17 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 
 

 

Q5a.  Do you think 
that the politics of 

our country 
regarding 

European matters 
currently bring 

more advantages 
or more 

disadvantages for 
... our country as a 
business location 

Q5b.  ...the 
economic welfare 

of our country 

Q5c.  ...the political 
weight of our 

country 
Q5d. ...the security 

of our country N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Party preferences: DESUS 2,34 2,35 2,71 2,06 16 

GOD 2,50 2,50 3,00 2,50 3 

NSI 2,34 2,20 2,39 1,99 40 

PS 2,09 2,03 2,87 2,62 9 

SD 1,99 2,09 2,30 1,82 91 

SDS 2,46 2,37 2,58 2,11 83 

SLS 2,40 2,35 2,26 1,91 13 

SMC 2,06 1,99 2,12 1,94 39 

SNS 1,85 3,07 2,71 2,09 10 

ZAAB 2,50 2,88 2,92 2,58 20 

ZL 2,49 2,48 2,73 2,38 56 

Other party 2,48 2,86 3,21 2,52 30 

None of the parties 2,52 2,65 2,72 2,36 146 

Don’t know 2,54 2,66 2,70 1,78 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

2,20 2,27 2,45 2,00 468 

Should leave the EU. 3,10 3,34 3,48 3,08 76 

Don’t know/No answer 2,79 2,82 2,69 2,40 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 2,07 2,07 2,22 1,87 213 

Too positive 2,53 2,76 2,92 2,36 181 

Too negative 2,59 2,55 2,81 2,42 118 

Don’t know/No answer 

2,39 2,52 2,58 2,02 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 2,11 2,12 2,27 2,05 40 

I rather agree 2,12 2,15 2,24 1,88 232 

I rather not agree 2,55 2,65 2,86 2,32 237 

I definitely not agree 2,89 3,18 3,46 2,92 45 

Don’t know/No answer 2,23 2,28 2,65 2,13 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  2,46 2,60 2,71 2,25 310 

Yes, rather agree  2,34 2,34 2,53 2,13 216 

No, rather disagree  1,92 1,95 2,21 1,87 44 

No, disagree at all   1,48 1,48 1,95 1,21 3 

Don’t know/No answer 2,04 2,02 2,36 2,09 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 2,44 2,64 2,81 2,32 285 

It is rather justified  2,21 2,18 2,33 1,93 222 

It is rather 
exaggerated  

2,33 2,29 2,46 2,19 57 

It is totally 
exaggerated  

2,48 2,61 2,82 2,04 9 

Don’t know/No answer 2,71 2,72 2,94 2,55 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  2,22 2,33 2,48 2,08 206 

Rather important 2,37 2,45 2,56 2,12 246 

Rather not important  2,41 2,55 2,72 2,19 82 

Not important at all 2,67 2,56 2,97 2,66 38 

Don’t know/No answer 2,74 2,77 2,85 2,58 20 

Q10d. A strong leader Very important  2,35 2,47 2,57 2,08 296 

Rather important 2,31 2,32 2,55 2,23 204 

Rather not important  2,30 2,35 2,49 1,99 54 

Not important at all 2,56 2,98 3,31 2,78 16 

Don’t know/No answer 2,78 3,06 3,19 2,82 21 

TOTAL 2,35 2,43 2,59 2,16 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q6a. Do you think the European Union is playing a positive or negative role in the following 
areas? Concerning mutual understanding and cooperation between the EU member states Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 17% 57% 20% 3% 4% 293 

female 8% 56% 25% 2% 8% 289 

Age:   ->30 28% 52% 13% 4% 3% 103 

31 - 45 8% 64% 21% 0% 8% 144 

46 - 60 7% 58% 25% 3% 7% 161 

61 ->   13% 53% 26% 2% 7% 167 

Education: Primary school 15% 52% 20% 0% 13% 56 

Vocational education 12% 50% 27% 4% 7% 159 

Secondary school 13% 58% 21% 2% 6% 208 

Higher, University 
education 

13% 61% 21% 2% 3% 164 

Employment: Private sector 10% 61% 22% 5% 2% 127 

Public sector 11% 59% 17% 2% 11% 103 

Self-employed 23% 51% 20% 6% 0% 25 

Farmer 0% 100% 0% 0% 0% 4 

House person 6% 39% 55% 0% 0% 13 

Retired 11% 54% 26% 2% 7% 229 

Student, in education 48% 38% 12% 0% 3% 36 

Unemployed 3% 67% 18% 4% 8% 49 

Other 0% 0% 57% 0% 43% 4 

Region: Mura 12% 52% 21% 5% 9% 47 

Drava 25% 44% 21% 2% 8% 68 

Carinthia 0% 80% 20% 0% 0% 13 

Savinja 8% 62% 19% 0% 11% 72 

Central Sava 10% 43% 38% 8% 0% 18 

Lower Sava 3% 59% 30% 6% 1% 27 

Southeast Slovenia 1% 59% 35% 0% 5% 31 

Littoral-Inner Carniola 11% 55% 26% 0% 9% 20 

Central Slovenia 12% 63% 18% 5% 2% 137 

Upper Carniola 20% 46% 25% 1% 8% 90 

Gorizia 10% 67% 12% 0% 11% 39 

Coastal Kast 15% 55% 31% 0% 0% 28 

City size: Countryside 11% 57% 19% 3% 9% 250 

Smaller town, city 10% 58% 27% 2% 4% 176 

Bigger city 20% 51% 24% 1% 4% 158 

Total 13% 56% 23% 3% 6% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q6a. Do you think the European Union is playing a positive or negative role in the following 
areas? Concerning mutual understanding and cooperation between the EU member states Total 

A very positive 

role 

A rather positive 

role 

A rather negative 

role 

A very negative 

role 

Don’t know/No 

answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 9% 50% 34% 0% 7% 16 

GOD 0% 50% 0% 0% 50% 3 

NSI 13% 69% 12% 0% 6% 40 

PS 5% 71% 24% 0% 0% 9 

SD 15% 60% 21% 1% 3% 91 

SDS 18% 43% 31% 3% 4% 83 

SLS 27% 38% 17% 0% 18% 13 

SMC 14% 75% 11% 0% 0% 39 

SNS 0% 79% 21% 0% 0% 10 

ZAAB 0% 42% 58% 0% 0% 20 

ZL 13% 55% 22% 3% 8% 56 

Other party 6% 71% 18% 0% 5% 30 

None of the parties 12% 52% 21% 7% 9% 146 

Don’t know 11% 55% 22% 0% 13% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

16% 64% 15% 1% 4% 468 

Should leave the 
EU. 

0% 25% 54% 14% 7% 76 

Don’t know/No 
answer 

5% 24% 42% 3% 26% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 19% 72% 7% 0% 2% 213 

Too positive 2% 51% 38% 3% 6% 181 

Too negative 21% 36% 32% 7% 5% 118 

Don’t know/No 
answer 9% 55% 14% 2% 20% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 44% 50% 5% 0% 1% 40 

I rather agree 18% 70% 8% 0% 4% 232 

I rather not agree 5% 47% 38% 3% 7% 237 

I definitely not 
agree 

0% 38% 44% 13% 5% 45 

Don’t know/No 
answer 

11% 58% 11% 0% 20% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  13% 51% 25% 3% 8% 310 

Yes, rather agree  13% 61% 22% 2% 3% 216 

No, rather disagree  17% 64% 11% 1% 7% 44 

No, disagree at all   0% 100% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

6% 61% 13% 5% 16% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 10% 51% 31% 3% 6% 285 

It is rather justified  16% 63% 16% 1% 4% 222 

It is rather 
exaggerated  

16% 66% 12% 1% 4% 57 

It is totally 
exaggerated  

5% 56% 17% 0% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 

19% 27% 8% 20% 26% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  12% 60% 19% 2% 7% 206 

Rather important 11% 58% 25% 2% 5% 246 

Rather not 
important  

16% 52% 29% 1% 2% 82 

Not important at all 21% 42% 23% 4% 11% 38 

Don’t know/No 
answer 

11% 37% 2% 19% 30% 20 

Q10d. A strong leader Very important  14% 52% 26% 2% 7% 296 

Rather important 9% 66% 21% 2% 3% 204 

Rather not 
important  

22% 62% 16% 0% 1% 54 

Not important at all 18% 43% 22% 17% 0% 16 

Don’t know/No 
answer 

7% 18% 11% 18% 47% 21 

Total 13% 56% 22% 2% 6% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 



 

Q6b. Concerning the protection of democracy and fundamental rights Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 18% 54% 19% 5% 4% 293 

female 12% 49% 25% 2% 12% 289 

Age:   ->30 19% 45% 26% 4% 6% 103 

31 - 45 13% 58% 22% 3% 4% 144 

46 - 60 11% 54% 20% 5% 9% 161 

61 ->   18% 48% 21% 3% 10% 167 

Education: Primary school 27% 41% 24% 3% 6% 56 

Vocational education 13% 52% 20% 2% 14% 159 

Secondary school 13% 52% 22% 5% 7% 208 

Higher, University 
education 

16% 54% 23% 5% 3% 164 

Employment: Private sector 15% 48% 25% 7% 6% 127 

Public sector 14% 55% 17% 3% 10% 103 

Self-employed 16% 60% 17% 6% 1% 25 

Farmer 0% 100% 0% 0% 0% 4 

House person 6% 52% 41% 0% 0% 13 

Retired 15% 51% 19% 2% 12% 229 

Student, in education 29% 54% 17% 0% 0% 36 

Unemployed 10% 43% 37% 10% 0% 49 

Other 0% 43% 57% 0% 0% 4 

Region: Mura 4% 57% 19% 8% 12% 47 

Drava 19% 47% 27% 3% 5% 68 

Carinthia 0% 64% 29% 7% 0% 13 

Savinja 14% 55% 14% 6% 11% 72 

Central Sava 25% 39% 27% 8% 0% 18 

Lower Sava 11% 48% 33% 3% 5% 27 

Southeast Slovenia 1% 50% 32% 7% 10% 31 

Littoral-Inner Carniola 21% 53% 20% 3% 2% 20 

Central Slovenia 15% 57% 21% 1% 6% 137 

Upper Carniola 23% 43% 17% 2% 15% 90 

Gorizia 17% 48% 27% 4% 4% 39 

Coastal Kast 12% 51% 24% 5% 8% 28 

City size: Countryside 13% 49% 23% 4% 11% 250 

Smaller town, city 16% 51% 23% 4% 6% 176 

Bigger city 18% 54% 21% 3% 5% 158 

Total 15% 51% 22% 4% 8% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q6b. Concerning the protection of democracy and fundamental rights Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 11% 17% 38% 10% 24% 16 

GOD 0% 50% 0% 50% 0% 3 

NSI 14% 57% 23% 1% 5% 40 

PS 11% 41% 43% 5% 0% 9 

SD 16% 61% 14% 2% 7% 91 

SDS 23% 46% 21% 3% 6% 83 

SLS 10% 72% 0% 0% 18% 13 

SMC 25% 60% 9% 0% 6% 39 

SNS 15% 56% 29% 0% 0% 10 

ZAAB 0% 40% 49% 5% 6% 20 

ZL 10% 48% 26% 7% 8% 56 

Other party 15% 54% 16% 7% 8% 30 

None of the parties 14% 47% 23% 5% 11% 146 

Don’t know 11% 58% 32% 0% 0% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

17% 59% 17% 2% 6% 468 

Should leave the 
EU. 

0% 19% 47% 18% 15% 76 

Don’t know/No 
answer 

19% 27% 35% 5% 14% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 22% 64% 10% 0% 4% 213 

Too positive 5% 44% 40% 8% 4% 181 

Too negative 23% 43% 19% 6% 9% 118 

Don’t know/No 
answer 8% 47% 16% 2% 26% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 43% 37% 12% 2% 7% 40 

I rather agree 21% 61% 12% 1% 5% 232 

I rather not agree 7% 48% 33% 4% 8% 237 

I definitely not 
agree 

6% 29% 29% 24% 12% 45 

Don’t know/No 
answer 

10% 51% 16% 0% 24% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  14% 45% 25% 6% 10% 310 

Yes, rather agree  16% 57% 21% 2% 4% 216 

No, rather disagree  21% 60% 9% 1% 10% 44 

No, disagree at all   21% 79% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

6% 62% 9% 0% 23% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 12% 43% 30% 7% 8% 285 

It is rather justified  19% 62% 15% 0% 3% 222 

It is rather 
exaggerated  

18% 58% 14% 2% 8% 57 

It is totally 
exaggerated  

5% 59% 10% 5% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 

12% 23% 10% 8% 48% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  20% 49% 22% 3% 7% 206 

Rather important 13% 58% 20% 4% 5% 246 

Rather not 
important  

10% 56% 28% 4% 2% 82 

Not important at all 19% 30% 30% 11% 11% 38 

Don’t know/No 
answer 

9% 20% 0% 0% 71% 20 

Q10d. A strong leader Very important  15% 47% 26% 4% 8% 296 

Rather important 13% 61% 19% 4% 4% 204 

Rather not 
important  

25% 53% 21% 2% 0% 54 

Not important at all 17% 43% 20% 19% 0% 16 

Don’t know/No 
answer 

4% 19% 0% 7% 70% 21 

Total 15% 51% 22% 4% 8% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 



 

Q6c. Concerning the security of our country Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 27% 46% 15% 6% 7% 293 

female 17% 47% 14% 4% 17% 289 

Age:   ->30 27% 35% 19% 10% 9% 103 

31 - 45 17% 53% 16% 4% 10% 144 

46 - 60 21% 50% 15% 3% 11% 161 

61 ->   25% 45% 11% 4% 14% 167 

Education: Primary school 35% 29% 16% 0% 20% 56 

Vocational 
education 

26% 47% 12% 4% 11% 159 

Secondary school 17% 49% 15% 7% 12% 208 

Higher, University 
education 

21% 47% 17% 4% 10% 164 

Employment: Private sector 22% 43% 16% 8% 10% 127 

Public sector 20% 52% 11% 5% 13% 103 

Self-employed 23% 40% 24% 6% 7% 25 

Farmer 65% 35% 0% 0% 0% 4 

House person 0% 41% 52% 0% 6% 13 

Retired 24% 46% 12% 3% 15% 229 

Student, in 
education 

27% 36% 26% 3% 9% 36 

Unemployed 20% 52% 14% 9% 5% 49 

Other 0% 39% 18% 0% 43% 4 

Region: Mura 20% 40% 17% 6% 17% 47 

Drava 17% 52% 17% 4% 11% 68 

Carinthia 31% 38% 6% 7% 17% 13 

Savinja 24% 49% 16% 6% 5% 72 

Central Sava 22% 62% 8% 8% 0% 18 

Lower Sava 24% 28% 34% 7% 8% 27 

Southeast Slovenia 23% 18% 23% 9% 27% 31 

Littoral-Inner 
Carniola 

16% 66% 7% 3% 8% 20 

Central Slovenia 20% 53% 14% 4% 10% 137 

Upper Carniola 30% 37% 12% 4% 18% 90 

Gorizia 23% 53% 8% 6% 9% 39 

Coastal Kast 17% 50% 16% 2% 15% 28 

City size: Countryside 23% 43% 14% 6% 13% 250 

Smaller town, city 19% 48% 18% 4% 11% 176 

Bigger city 24% 47% 13% 4% 12% 158 

Total 22% 46% 15% 5% 12% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q6c. Concerning the security of our country Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 14% 39% 14% 24% 9% 16 

GOD 0% 50% 50% 0% 0% 3 

NSI 22% 55% 9% 0% 13% 40 

PS 19% 33% 43% 5% 0% 9 

SD 31% 46% 11% 0% 12% 91 

SDS 30% 45% 16% 4% 5% 83 

SLS 20% 43% 19% 0% 18% 13 

SMC 21% 57% 1% 3% 19% 39 

SNS 14% 79% 7% 0% 0% 10 

ZAAB 4% 62% 22% 5% 6% 20 

ZL 21% 51% 12% 2% 15% 56 

Other party 18% 33% 26% 8% 14% 30 

None of the parties 16% 43% 18% 11% 12% 146 

Don’t know 32% 33% 12% 0% 22% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

27% 49% 11% 2% 11% 468 

Should leave the 
EU. 

3% 27% 32% 24% 15% 76 

Don’t know/No 
answer 

8% 44% 24% 6% 18% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 32% 52% 7% 0% 9% 213 

Too positive 14% 51% 20% 9% 7% 181 

Too negative 22% 35% 21% 9% 12% 118 

Don’t know/No 
answer 14% 37% 14% 3% 31% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 41% 43% 4% 2% 11% 40 

I rather agree 33% 51% 7% 0% 9% 232 

I rather not agree 13% 47% 21% 6% 13% 237 

I definitely not 
agree 

4% 37% 27% 23% 9% 45 

Don’t know/No 
answer 

16% 31% 22% 5% 26% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  24% 43% 15% 7% 11% 310 

Yes, rather agree  21% 51% 15% 3% 10% 216 

No, rather disagree  24% 47% 11% 2% 17% 44 

No, disagree at all   0% 52% 0% 0% 48% 3 

Don’t know/No 
answer 

10% 39% 17% 0% 33% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 19% 42% 20% 7% 11% 285 

It is rather justified  28% 49% 11% 2% 11% 222 

It is rather 
exaggerated  

18% 56% 11% 2% 14% 57 

It is totally 
exaggerated  

5% 56% 5% 12% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 

12% 31% 10% 20% 28% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  26% 48% 13% 5% 8% 206 

Rather important 21% 47% 16% 4% 13% 246 

Rather not 
important  

20% 55% 15% 4% 7% 82 

Not important at all 22% 40% 20% 5% 13% 38 

Don’t know/No 
answer 

9% 2% 2% 28% 59% 20 

Q10d. A strong leader Very important  24% 46% 16% 4% 10% 296 

Rather important 19% 49% 15% 6% 11% 204 

Rather not 
important  

30% 53% 7% 2% 8% 54 

Not important at all 23% 43% 25% 10% 0% 16 

Don’t know/No 
answer 

11% 2% 7% 18% 62% 21 

Total 22% 46% 15% 5% 12% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q6d. Concerning the asylum policy and protection of refugees Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 5% 29% 35% 21% 10% 293 

female 3% 27% 35% 17% 18% 289 

Age:   ->30 3% 33% 34% 21% 9% 103 

31 - 45 2% 30% 37% 20% 11% 144 

46 - 60 4% 29% 38% 16% 13% 161 

61 ->   4% 24% 33% 20% 19% 167 

Education: Primary school 0% 43% 20% 15% 21% 56 

Vocational education 7% 24% 27% 19% 22% 159 

Secondary school 2% 29% 38% 20% 11% 208 

Higher, University 
education 

4% 26% 46% 17% 7% 164 

Employment: Private sector 4% 27% 37% 21% 11% 127 

Public sector 2% 34% 38% 13% 13% 103 

Self-employed 0% 35% 34% 29% 1% 25 

Farmer 0% 65% 35% 0% 0% 4 

House person 6% 11% 45% 24% 13% 13 

Retired 5% 25% 34% 18% 18% 229 

Student, in education 8% 31% 38% 15% 9% 36 

Unemployed 0% 30% 29% 28% 13% 49 

Other 0% 0% 57% 0% 43% 4 

Region: Mura 4% 34% 19% 31% 12% 47 

Drava 7% 25% 37% 17% 13% 68 

Carinthia 0% 25% 53% 22% 0% 13 

Savinja 3% 28% 38% 15% 16% 72 

Central Sava 0% 19% 37% 32% 12% 18 

Lower Sava 3% 9% 48% 32% 8% 27 

Southeast Slovenia 0% 23% 24% 46% 7% 31 

Littoral-Inner Carniola 0% 33% 39% 13% 14% 20 

Central Slovenia 2% 32% 40% 15% 11% 137 

Upper Carniola 7% 31% 27% 13% 23% 90 

Gorizia 5% 28% 45% 4% 19% 39 

Coastal Kast 8% 25% 34% 22% 11% 28 

City size: Countryside 4% 23% 34% 23% 16% 250 

Smaller town, city 4% 29% 35% 20% 12% 176 

Bigger city 2% 35% 39% 12% 11% 158 

Total 4% 28% 36% 19% 14% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q6d. Concerning the asylum policy and protection of refugees Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 0% 13% 43% 26% 18% 16 

GOD 0% 0% 50% 0% 50% 3 

NSI 3% 30% 52% 3% 11% 40 

PS 0% 28% 29% 43% 0% 9 

SD 2% 40% 31% 9% 18% 91 

SDS 10% 16% 32% 36% 6% 83 

SLS 5% 32% 45% 0% 18% 13 

SMC 7% 40% 33% 11% 9% 39 

SNS 21% 14% 14% 51% 0% 10 

ZAAB 2% 23% 56% 13% 6% 20 

ZL 0% 30% 40% 18% 11% 56 

Other party 3% 22% 23% 35% 17% 30 

None of the parties 2% 23% 36% 22% 16% 146 

Don’t know 0% 49% 24% 2% 25% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

3% 33% 40% 14% 10% 468 

Should leave the 
EU. 

3% 7% 16% 52% 22% 76 

Don’t know/No 
answer 

11% 11% 25% 12% 41% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 4% 44% 38% 6% 8% 213 

Too positive 4% 16% 30% 38% 13% 181 

Too negative 4% 26% 36% 23% 11% 118 

Don’t know/No 
answer 4% 16% 42% 4% 35% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 24% 29% 32% 6% 9% 40 

I rather agree 3% 37% 40% 9% 11% 232 

I rather not agree 1% 21% 38% 25% 15% 237 

I definitely not 
agree 

5% 23% 11% 46% 16% 45 

Don’t know/No 
answer 

2% 23% 27% 24% 25% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  4% 23% 33% 26% 14% 310 

Yes, rather agree  3% 34% 41% 12% 10% 216 

No, rather disagree  6% 38% 36% 7% 13% 44 

No, disagree at all   0% 21% 32% 48% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

0% 28% 19% 13% 41% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 3% 22% 32% 27% 16% 285 

It is rather justified  4% 37% 40% 10% 10% 222 

It is rather 
exaggerated  

7% 31% 42% 8% 11% 57 

It is totally 
exaggerated  

5% 22% 25% 14% 33% 9 

Don’t know/No 
answer 

0% 16% 23% 36% 26% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  7% 32% 31% 19% 11% 206 

Rather important 2% 27% 37% 18% 15% 246 

Rather not 
important  

3% 24% 48% 20% 5% 82 

Not important at all 0% 31% 38% 17% 14% 38 

Don’t know/No 
answer 

0% 4% 7% 28% 61% 20 

Q10d. A strong leader Very important  5% 23% 35% 23% 13% 296 

Rather important 2% 33% 36% 14% 14% 204 

Rather not 
important  

3% 41% 39% 15% 1% 54 

Not important at all 4% 28% 50% 17% 0% 16 

Don’t know/No 
answer 

0% 12% 9% 18% 62% 21 

Total 4% 28% 36% 19% 14% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

 

Q6a. Do you think 
the European 

Union is playing a 
positive or 

negative role in the 
following areas? 

Concerning mutual 
understanding and 

cooperation 
between the EU 
member states 

Q6b. Concerning 
the protection of 
democracy and 

fundamental rights 

Q6c. Concerning 
the security of our 

country 

Q6d. Concerning 
the asylum policy 
and protection of 

refugees N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Gender: male 2,09 2,13 2,01 2,81 293 

female 2,23 2,19 2,07 2,80 289 

Age:   ->30 1,94 2,15 2,14 2,81 103 

31 - 45 2,15 2,15 2,08 2,85 144 

46 - 60 2,26 2,22 2,00 2,77 161 

61 ->   2,17 2,10 1,94 2,85 167 

Education: Primary school 2,05 2,02 1,75 2,64 56 

Vocational education 2,26 2,12 1,93 2,74 159 

Secondary school 2,14 2,21 2,15 2,86 208 

Higher, University 
education 

2,13 2,18 2,05 2,83 164 

Employment: Private sector 2,22 2,24 2,13 2,83 127 

Public sector 2,10 2,11 2,00 2,71 103 

Self-employed 2,08 2,13 2,14 2,94 25 

Farmer 2,00 2,00 1,35 2,35 4 

House person 2,48 2,35 2,56 3,01 13 

Retired 2,20 2,10 1,93 2,80 229 

Student, in education 1,63 1,88 2,05 2,65 36 

Unemployed 2,24 2,46 2,11 2,98 49 

Other 3,00 2,57 2,32 3,00 4 

Region: Mura 2,22 2,36 2,12 2,87 47 

Drava 2,00 2,14 2,08 2,74 68 

Carinthia 2,20 2,44 1,88 2,97 13 

Savinja 2,13 2,13 2,03 2,77 72 

Central Sava 2,44 2,18 2,03 3,14 18 

Lower Sava 2,41 2,30 2,26 3,19 27 

Southeast Slovenia 2,36 2,49 2,24 3,25 31 

Littoral-Inner Carniola 2,16 2,05 1,97 2,76 20 

Central Slovenia 2,17 2,10 2,03 2,77 137 

Upper Carniola 2,08 1,99 1,87 2,60 90 

Gorizia 2,03 2,18 1,98 2,60 39 

Coastal Kast 2,16 2,24 2,04 2,80 28 

City size: Countryside 2,17 2,21 2,04 2,90 250 

Smaller town, city 2,22 2,16 2,09 2,81 176 

Bigger city 2,08 2,09 1,96 2,69 158 

TOTAL 2,16 2,16 2,03 2,81 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 



 

 

Q6a. Do you think 
the European 

Union is playing a 
positive or 

negative role in the 
following areas? 

Concerning mutual 
understanding and 

cooperation 
between the EU 
member states 

Q6b. Concerning 
the protection of 
democracy and 

fundamental rights 

Q6c. Concerning 
the security of our 

country 

Q6d. Concerning 
the asylum policy 
and protection of 

refugees N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Party preferences: DESUS 2,27 2,61 2,54 3,16 16 

GOD 2,00 3,00 2,50 3,00 3 

NSI 2,00 2,11 1,85 2,63 40 

PS 2,19 2,42 2,34 3,16 9 

SD 2,08 2,03 1,78 2,56 91 

SDS 2,21 2,05 1,94 2,99 83 

SLS 1,87 1,88 1,98 2,49 13 

SMC 1,97 1,83 1,82 2,53 39 

SNS 2,21 2,14 1,93 2,95 10 

ZAAB 2,58 2,63 2,31 2,85 20 

ZL 2,16 2,34 1,94 2,86 56 

Other party 2,12 2,17 2,29 3,09 30 

None of the parties 2,24 2,21 2,27 2,92 146 

Don’t know 2,13 2,21 1,74 2,39 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of the 
EU or leave the EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

2,01 2,03 1,87 2,72 468 

Should leave the EU. 2,88 2,99 2,89 3,49 76 

Don’t know/No answer 2,59 2,31 2,34 2,65 47 

Q2.Do you think that the 
European Union is 
depicted in a fair way, too 
positive or too negative in 
the political discussion in 
our country? 

In a fair way 1,88 1,88 1,73 2,50 213 

Too positive 2,45 2,53 2,26 3,16 181 

Too negative 2,26 2,09 2,19 2,90 118 

Don’t know/No answer 
2,11 2,17 2,09 2,72 79 

Q3. Do you think that our 
country overall is treated in 
a fair way by the 
institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 1,61 1,70 1,62 2,22 40 

I rather agree 1,90 1,93 1,73 2,63 232 

I rather not agree 2,42 2,37 2,24 3,01 237 

I definitely not agree 2,75 2,79 2,77 3,16 45 

Don’t know/No answer 2,01 2,08 2,21 2,96 37 

Q8. »The European Union 
often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to detract from 
own short-comings.« 

Yes, totally agree  2,21 2,26 2,07 2,94 310 

Yes, rather agree  2,13 2,09 2,00 2,68 216 

No, rather disagree  1,95 1,89 1,90 2,50 44 

No, disagree at all   2,00 1,79 2,00 3,27 3 

Don’t know/No answer 2,19 2,04 2,11 2,75 18 

Q9. Some say that there is 
a wide gap between the 
views of the citizens and 
the political elites. Do you 
think that this description is 
justified or exaggerated? 

It is totally justified 2,29 2,35 2,16 2,99 285 

It is rather justified  2,02 1,97 1,84 2,61 222 

It is rather exaggerated  2,00 1,99 1,96 2,58 57 

It is totally exaggerated  2,15 2,19 2,31 2,72 9 

Don’t know/No answer 2,39 2,26 2,53 3,27 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  2,12 2,09 1,96 2,70 206 

Rather important 2,19 2,16 2,04 2,84 246 

Rather not important  2,15 2,27 2,04 2,89 82 

Not important at all 2,11 2,36 2,08 2,84 38 

Don’t know/No answer 2,41 1,68 3,21 3,61 20 

Q10d. A strong leader Very important  2,16 2,19 2,00 2,88 296 

Rather important 2,16 2,13 2,09 2,73 204 

Rather not important  1,94 1,99 1,80 2,67 54 

Not important at all 2,36 2,42 2,21 2,81 16 

Don’t know/No answer 2,74 2,31 2,81 3,15 21 

TOTAL 2,16 2,16 2,03 2,81 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 



 

Q7a.  Do you think our country is playing a positive or negative role in the European Union in 
the following areas? Concerning solidarity with other EU member states Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 12% 57% 20% 5% 6% 293 

female 13% 60% 18% 4% 6% 289 

Age:   ->30 9% 64% 21% 4% 2% 103 

31 - 45 10% 57% 22% 3% 8% 144 

46 - 60 14% 58% 19% 5% 4% 161 

61 ->   14% 60% 13% 5% 8% 167 

Education: Primary school 3% 67% 21% 3% 6% 56 

Vocational education 14% 53% 19% 6% 8% 159 

Secondary school 12% 59% 19% 5% 5% 208 

Higher, University 
education 

14% 60% 18% 3% 5% 164 

Employment: Private sector 11% 53% 26% 5% 4% 127 

Public sector 12% 61% 14% 3% 10% 103 

Self-employed 8% 58% 22% 10% 1% 25 

Farmer 0% 65% 35% 0% 0% 4 

House person 6% 86% 0% 8% 0% 13 

Retired 15% 60% 14% 5% 7% 229 

Student, in education 15% 49% 34% 2% 0% 36 

Unemployed 7% 64% 26% 3% 0% 49 

Other 0% 43% 39% 0% 18% 4 

Region: Mura 4% 52% 27% 5% 12% 47 

Drava 5% 66% 18% 4% 7% 68 

Carinthia 0% 75% 14% 7% 4% 13 

Savinja 15% 58% 10% 5% 12% 72 

Central Sava 2% 50% 40% 8% 0% 18 

Lower Sava 4% 51% 38% 7% 0% 27 

Southeast Slovenia 15% 52% 25% 6% 1% 31 

Littoral-Inner Carniola 7% 71% 15% 4% 3% 20 

Central Slovenia 10% 72% 13% 4% 1% 137 

Upper Carniola 28% 45% 16% 3% 8% 90 

Gorizia 12% 56% 22% 5% 5% 39 

Coastal Kast 21% 43% 29% 2% 4% 28 

City size: Countryside 13% 56% 19% 5% 7% 250 

Smaller town, city 7% 57% 26% 6% 5% 176 

Bigger city 18% 63% 12% 2% 5% 158 

Total 12% 58% 19% 5% 6% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q7a.  Do you think our country is playing a positive or negative role in the European Union in 
the following areas? Concerning solidarity with other EU member states Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 10% 34% 38% 0% 18% 16 

GOD 0% 100% 0% 0% 0% 3 

NSI 9% 65% 20% 3% 4% 40 

PS 12% 64% 24% 0% 0% 9 

SD 13% 70% 14% 1% 2% 91 

SDS 15% 41% 28% 11% 5% 83 

SLS 3% 72% 7% 0% 18% 13 

SMC 27% 68% 4% 0% 1% 39 

SNS 36% 64% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 20% 69% 0% 9% 2% 20 

ZL 8% 59% 21% 2% 10% 56 

Other party 11% 49% 15% 3% 20% 30 

None of the parties 7% 57% 23% 7% 6% 146 

Don’t know 15% 61% 20% 5% 0% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

13% 65% 17% 2% 4% 468 

Should leave the EU. 11% 32% 31% 20% 6% 76 

Don’t know/No 
answer 

6% 39% 24% 8% 23% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 14% 70% 14% 1% 1% 213 

Too positive 13% 54% 26% 4% 3% 181 

Too negative 9% 51% 21% 11% 8% 118 

Don’t know/No 
answer 13% 51% 12% 5% 20% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 29% 47% 17% 7% 1% 40 

I rather agree 11% 69% 15% 1% 4% 232 

I rather not agree 12% 54% 23% 7% 5% 237 

I definitely not agree 11% 42% 29% 14% 5% 45 

Don’t know/No 
answer 

11% 56% 11% 0% 22% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  14% 55% 19% 6% 6% 310 

Yes, rather agree  9% 63% 20% 2% 6% 216 

No, rather disagree  16% 61% 16% 6% 1% 44 

No, disagree at all   52% 0% 48% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

10% 72% 5% 0% 14% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 12% 56% 19% 6% 8% 285 

It is rather justified  13% 64% 20% 2% 3% 222 

It is rather 
exaggerated  

12% 61% 20% 2% 5% 57 

It is totally 
exaggerated  

17% 15% 34% 12% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 

4% 54% 6% 28% 8% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  17% 55% 19% 4% 5% 206 

Rather important 11% 62% 21% 2% 4% 246 

Rather not important  9% 65% 21% 3% 2% 82 

Not important at all 2% 60% 12% 17% 9% 38 

Don’t know/No 
answer 

11% 28% 2% 19% 39% 20 

Q10d. A strong leader Very important  15% 56% 19% 4% 6% 296 

Rather important 11% 65% 17% 4% 3% 204 

Rather not important  6% 66% 24% 2% 3% 54 

Not important at all 2% 38% 45% 11% 4% 16 

Don’t know/No 
answer 

7% 32% 2% 18% 42% 21 

Total 12% 59% 19% 5% 6% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 



 

Q7b. Concerning the protection of democracy and fundamental rights Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 9% 49% 22% 12% 7% 293 

female 6% 48% 26% 8% 12% 289 

Age:   ->30 6% 41% 36% 13% 3% 103 

31 - 45 4% 54% 25% 9% 8% 144 

46 - 60 9% 50% 20% 10% 11% 161 

61 ->   9% 49% 19% 8% 14% 167 

Education: Primary school 6% 53% 19% 8% 15% 56 

Vocational education 10% 45% 22% 9% 14% 159 

Secondary school 6% 47% 24% 13% 10% 208 

Higher, University 
education 

7% 51% 28% 9% 5% 164 

Employment: Private sector 6% 47% 24% 14% 10% 127 

Public sector 9% 50% 22% 7% 12% 103 

Self-employed 1% 41% 35% 21% 1% 25 

Farmer 0% 65% 0% 35% 0% 4 

House person 6% 41% 28% 24% 0% 13 

Retired 9% 48% 22% 6% 15% 229 

Student, in education 12% 45% 38% 4% 0% 36 

Unemployed 0% 59% 22% 19% 0% 49 

Other 0% 43% 57% 0% 0% 4 

Region: Mura 5% 41% 27% 18% 9% 47 

Drava 2% 45% 29% 15% 10% 68 

Carinthia 0% 25% 51% 14% 10% 13 

Savinja 11% 55% 16% 5% 12% 72 

Central Sava 10% 48% 33% 8% 0% 18 

Lower Sava 5% 25% 35% 17% 18% 27 

Southeast Slovenia 0% 62% 12% 14% 12% 31 

Littoral-Inner Carniola 11% 51% 12% 10% 16% 20 

Central Slovenia 5% 57% 27% 6% 5% 137 

Upper Carniola 17% 42% 17% 9% 14% 90 

Gorizia 4% 50% 24% 12% 10% 39 

Coastal Kast 9% 47% 26% 10% 8% 28 

City size: Countryside 7% 45% 23% 13% 12% 250 

Smaller town, city 9% 46% 30% 7% 8% 176 

Bigger city 6% 55% 21% 9% 10% 158 

Total 7% 48% 24% 10% 10% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q7b. Concerning the protection of democracy and fundamental rights Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 11% 23% 35% 10% 21% 16 

GOD 0% 50% 0% 0% 50% 3 

NSI 5% 60% 21% 3% 11% 40 

PS 0% 57% 19% 5% 19% 9 

SD 9% 64% 20% 0% 6% 91 

SDS 10% 29% 33% 21% 7% 83 

SLS 5% 28% 49% 0% 18% 13 

SMC 12% 62% 13% 1% 12% 39 

SNS 21% 29% 21% 15% 14% 10 

ZAAB 0% 62% 21% 9% 8% 20 

ZL 3% 40% 33% 7% 16% 56 

Other party 0% 35% 17% 31% 16% 30 

None of the parties 7% 49% 22% 13% 9% 146 

Don’t know 10% 60% 22% 8% 0% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

8% 54% 24% 7% 7% 468 

Should leave the EU. 4% 20% 30% 28% 19% 76 

Don’t know/No answer 3% 41% 19% 16% 22% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 11% 61% 20% 3% 5% 213 

Too positive 4% 40% 30% 18% 7% 181 

Too negative 5% 40% 28% 15% 12% 118 

Don’t know/No answer 

9% 46% 13% 6% 26% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 24% 42% 12% 16% 6% 40 

I rather agree 9% 57% 22% 3% 9% 232 

I rather not agree 4% 44% 31% 12% 9% 237 

I definitely not agree 6% 33% 17% 34% 11% 45 

Don’t know/No answer 5% 49% 13% 9% 25% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  6% 40% 27% 17% 10% 310 

Yes, rather agree  7% 59% 22% 4% 8% 216 

No, rather disagree  17% 49% 22% 0% 12% 44 

No, disagree at all   21% 79% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 5% 70% 5% 0% 20% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 6% 39% 27% 16% 12% 285 

It is rather justified  9% 60% 23% 3% 5% 222 

It is rather exaggerated  9% 58% 19% 3% 12% 57 

It is totally exaggerated  5% 27% 30% 17% 21% 9 

Don’t know/No answer 

2% 39% 0% 33% 26% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  12% 47% 19% 11% 11% 206 

Rather important 6% 54% 25% 8% 7% 246 

Rather not important  3% 48% 36% 5% 8% 82 

Not important at all 2% 41% 29% 22% 7% 38 

Don’t know/No answer 13% 13% 4% 19% 50% 20 

Q10d. A strong leader Very important  8% 48% 24% 11% 10% 296 

Rather important 8% 51% 24% 9% 8% 204 

Rather not important  4% 55% 34% 4% 3% 54 

Not important at all 0% 43% 29% 29% 0% 16 

Don’t know/No answer 0% 23% 2% 18% 57% 21 

Total 7% 49% 24% 10% 10% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q7c. Concerning the security of our country Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 15% 49% 20% 9% 8% 293 

female 9% 52% 18% 7% 14% 289 

Age:   ->30 9% 54% 24% 7% 5% 103 

31 - 45 7% 56% 18% 8% 10% 144 

46 - 60 15% 49% 17% 8% 11% 161 

61 ->   16% 45% 18% 7% 14% 167 

Education: Primary school 13% 54% 10% 6% 17% 56 

Vocational education 18% 48% 12% 10% 12% 159 

Secondary school 10% 49% 22% 8% 11% 208 

Higher, University 
education 

10% 53% 25% 7% 6% 164 

Employment: Private sector 13% 47% 21% 8% 12% 127 

Public sector 10% 56% 17% 6% 12% 103 

Self-employed 1% 51% 26% 15% 8% 25 

Farmer 65% 0% 0% 35% 0% 4 

House person 6% 30% 56% 8% 0% 13 

Retired 16% 47% 16% 8% 13% 229 

Student, in education 9% 58% 29% 2% 3% 36 

Unemployed 6% 65% 12% 13% 5% 49 

Other 0% 82% 18% 0% 0% 4 

Region: Mura 11% 42% 22% 9% 15% 47 

Drava 5% 61% 18% 7% 9% 68 

Carinthia 0% 49% 11% 14% 26% 13 

Savinja 17% 55% 15% 6% 7% 72 

Central Sava 10% 47% 29% 8% 6% 18 

Lower Sava 6% 42% 31% 6% 15% 27 

Southeast Slovenia 10% 45% 13% 21% 11% 31 

Littoral-Inner Carniola 16% 46% 21% 4% 12% 20 

Central Slovenia 11% 53% 22% 6% 7% 137 

Upper Carniola 24% 44% 10% 9% 14% 90 

Gorizia 4% 53% 21% 9% 13% 39 

Coastal Kast 14% 50% 20% 6% 11% 28 

City size: Countryside 14% 46% 16% 11% 13% 250 

Smaller town, city 9% 54% 24% 5% 7% 176 

Bigger city 14% 51% 19% 6% 10% 158 

Total 13% 50% 19% 8% 11% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q7c. Concerning the security of our country Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 14% 41% 24% 13% 9% 16 

GOD 0% 50% 50% 0% 0% 3 

NSI 8% 50% 25% 2% 15% 40 

PS 5% 33% 19% 43% 0% 9 

SD 16% 67% 9% 1% 7% 91 

SDS 14% 40% 22% 18% 6% 83 

SLS 20% 45% 17% 0% 18% 13 

SMC 21% 52% 7% 4% 17% 39 

SNS 14% 64% 7% 15% 0% 10 

ZAAB 11% 46% 24% 9% 11% 20 

ZL 5% 50% 21% 5% 18% 56 

Other party 6% 24% 38% 11% 22% 30 

None of the parties 11% 52% 20% 9% 8% 146 

Don’t know 17% 59% 11% 0% 13% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

15% 53% 19% 4% 9% 468 

Should leave the EU. 2% 32% 21% 30% 15% 76 

Don’t know/No answer 7% 50% 16% 7% 20% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 17% 63% 13% 1% 7% 213 

Too positive 10% 47% 24% 11% 8% 181 

Too negative 9% 38% 23% 17% 13% 118 

Don’t know/No answer 

11% 43% 19% 4% 22% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 31% 27% 22% 12% 8% 40 

I rather agree 13% 65% 10% 4% 8% 232 

I rather not agree 11% 45% 26% 8% 11% 237 

I definitely not agree 2% 38% 18% 26% 16% 45 

Don’t know/No answer 13% 33% 27% 7% 20% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  13% 44% 23% 11% 10% 310 

Yes, rather agree  13% 56% 17% 4% 10% 216 

No, rather disagree  12% 64% 8% 6% 10% 44 

No, disagree at all   32% 21% 0% 0% 48% 3 

Don’t know/No answer 2% 70% 8% 5% 16% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 11% 44% 22% 10% 13% 285 

It is rather justified  13% 61% 17% 3% 7% 222 

It is rather exaggerated  18% 48% 10% 12% 11% 57 

It is totally exaggerated  17% 27% 34% 0% 21% 9 

Don’t know/No answer 

4% 45% 11% 22% 18% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  18% 48% 16% 8% 10% 206 

Rather important 13% 52% 20% 6% 9% 246 

Rather not important  4% 57% 25% 5% 9% 82 

Not important at all 0% 48% 22% 20% 9% 38 

Don’t know/No answer 13% 24% 2% 19% 41% 20 

Q10d. A strong leader Very important  17% 49% 17% 8% 9% 296 

Rather important 8% 54% 22% 7% 9% 204 

Rather not important  7% 63% 21% 2% 6% 54 

Not important at all 3% 46% 26% 22% 3% 16 

Don’t know/No answer 11% 10% 2% 18% 59% 21 

Total 12% 50% 19% 8% 11% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 



 

Q7d. Concerning the policy of asylum and refugees Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 6% 35% 32% 17% 9% 293 

female 4% 31% 32% 15% 18% 289 

Age:   ->30 6% 30% 40% 14% 10% 103 

31 - 45 3% 35% 30% 20% 12% 144 

46 - 60 6% 37% 32% 13% 13% 161 

61 ->   4% 33% 31% 15% 18% 167 

Education: Primary school 3% 45% 17% 19% 16% 56 

Vocational education 7% 29% 22% 20% 22% 159 

Secondary school 5% 35% 38% 10% 11% 208 

Higher, University 
education 

4% 34% 39% 17% 7% 164 

Employment: Private sector 6% 32% 35% 16% 11% 127 

Public sector 4% 41% 29% 13% 13% 103 

Self-employed 0% 18% 47% 31% 4% 25 

Farmer 0% 100% 0% 0% 0% 4 

House person 6% 16% 56% 8% 13% 13 

Retired 4% 34% 29% 16% 16% 229 

Student, in education 18% 30% 42% 2% 9% 36 

Unemployed 2% 41% 23% 22% 13% 49 

Other 0% 0% 39% 18% 43% 4 

Region: Mura 6% 38% 26% 18% 12% 47 

Drava 9% 33% 39% 6% 13% 68 

Carinthia 0% 22% 42% 27% 10% 13 

Savinja 5% 42% 36% 7% 10% 72 

Central Sava 0% 23% 27% 36% 14% 18 

Lower Sava 0% 24% 36% 23% 18% 27 

Southeast Slovenia 0% 25% 20% 43% 12% 31 

Littoral-Inner Carniola 2% 37% 26% 17% 19% 20 

Central Slovenia 4% 37% 35% 14% 11% 137 

Upper Carniola 10% 29% 22% 17% 21% 90 

Gorizia 2% 33% 44% 6% 16% 39 

Coastal Kast 8% 42% 24% 18% 8% 28 

City size: Countryside 6% 29% 27% 20% 17% 250 

Smaller town, city 6% 36% 37% 13% 8% 176 

Bigger city 3% 38% 35% 11% 13% 158 

Total 5% 34% 32% 16% 13% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q7d. Concerning the policy of asylum and refugees Total 

A very positive 
role 

A rather positive 
role 

A rather negative 
role 

A very negative 
role 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 0% 21% 49% 12% 18% 16 

GOD 0% 50% 50% 0% 0% 3 

NSI 3% 44% 36% 3% 13% 40 

PS 19% 37% 0% 43% 0% 9 

SD 2% 44% 30% 5% 19% 91 

SDS 12% 24% 26% 33% 5% 83 

SLS 0% 47% 30% 5% 18% 13 

SMC 16% 41% 29% 7% 7% 39 

SNS 29% 14% 42% 15% 0% 10 

ZAAB 0% 41% 37% 11% 11% 20 

ZL 1% 24% 42% 20% 14% 56 

Other party 1% 31% 27% 25% 16% 30 

None of the parties 3% 30% 34% 18% 16% 146 

Don’t know 5% 50% 21% 4% 20% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

5% 38% 35% 12% 11% 468 

Should leave the EU. 3% 14% 21% 42% 20% 76 

Don’t know/No answer 9% 30% 19% 12% 30% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 6% 44% 34% 6% 10% 213 

Too positive 5% 27% 34% 22% 13% 181 

Too negative 5% 30% 25% 30% 10% 118 

Don’t know/No answer 

2% 30% 32% 5% 30% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 20% 48% 11% 11% 11% 40 

I rather agree 4% 38% 36% 10% 13% 232 

I rather not agree 4% 31% 35% 19% 12% 237 

I definitely not agree 7% 25% 12% 40% 16% 45 

Don’t know/No answer 3% 27% 37% 8% 25% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  4% 30% 30% 22% 14% 310 

Yes, rather agree  6% 39% 36% 8% 11% 216 

No, rather disagree  10% 39% 28% 13% 11% 44 

No, disagree at all   21% 32% 48% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 0% 31% 23% 8% 38% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 3% 29% 30% 23% 15% 285 

It is rather justified  5% 42% 37% 6% 10% 222 

It is rather exaggerated  13% 41% 21% 12% 12% 57 

It is totally exaggerated  15% 12% 41% 5% 26% 9 

Don’t know/No answer 

2% 16% 29% 36% 18% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  10% 38% 25% 15% 12% 206 

Rather important 3% 36% 34% 12% 15% 246 

Rather not important  0% 26% 49% 19% 6% 82 

Not important at all 0% 32% 26% 34% 9% 38 

Don’t know/No answer 9% 7% 13% 19% 52% 20 

Q10d. A strong leader Very important  6% 33% 31% 17% 13% 296 

Rather important 5% 38% 30% 13% 14% 204 

Rather not important  3% 33% 50% 11% 3% 54 

Not important at all 2% 24% 41% 32% 0% 16 

Don’t know/No answer 0% 24% 3% 18% 55% 21 

Total 5% 34% 32% 16% 13% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

 

Q7a.  Do you think 
our country is 

playing a positive 
or negative role in 

the European 
Union in the 

following areas? 
Concerning 

solidarity with 
other EU member 

states 

Q7b. Concerning 
the protection of 
democracy and 

fundamental rights 

Q7c. Concerning 
the security of our 

country 

Q7d. Concerning 
the policy of 
asylum and 

refugees N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Gender: male 2,19 2,40 2,25 2,66 293 

female 2,14 2,42 2,27 2,70 289 

Age:   ->30 2,21 2,58 2,32 2,68 103 

31 - 45 2,18 2,41 2,30 2,76 144 

46 - 60 2,17 2,36 2,19 2,58 161 

61 ->   2,09 2,31 2,20 2,69 167 

Education: Primary school 2,25 2,34 2,11 2,61 56 

Vocational education 2,19 2,34 2,15 2,70 159 

Secondary school 2,18 2,47 2,32 2,61 208 

Higher, University education 2,10 2,41 2,30 2,73 164 

Employment: Private sector 2,27 2,51 2,28 2,70 127 

Public sector 2,08 2,30 2,21 2,58 103 

Self-employed 2,35 2,76 2,58 3,14 25 

Farmer 2,35 2,70 2,04 2,00 4 

House person 2,09 2,70 2,66 2,76 13 

Retired 2,09 2,29 2,17 2,68 229 

Student, in education 2,23 2,35 2,25 2,30 36 

Unemployed 2,24 2,59 2,33 2,75 49 

Other 2,48 2,57 2,18 3,32 4 

Region: Mura 2,39 2,64 2,35 2,64 47 

Drava 2,22 2,63 2,29 2,48 68 

Carinthia 2,30 2,88 2,53 3,05 13 

Savinja 2,06 2,17 2,12 2,50 72 

Central Sava 2,54 2,40 2,37 3,14 18 

Lower Sava 2,48 2,78 2,43 2,99 27 

Southeast Slovenia 2,22 2,45 2,50 3,20 31 

Littoral-Inner Carniola 2,17 2,24 2,16 2,72 20 

Central Slovenia 2,11 2,34 2,25 2,65 137 

Upper Carniola 1,95 2,22 2,05 2,59 90 

Gorizia 2,21 2,49 2,39 2,63 39 

Coastal Kast 2,13 2,40 2,19 2,57 28 

City size: Countryside 2,17 2,48 2,28 2,75 250 

Smaller town, city 2,32 2,39 2,28 2,63 176 

Bigger city 1,98 2,35 2,19 2,62 158 

TOTAL 2,17 2,41 2,25 2,68 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Q7a.  Do you think 
our country is 

playing a positive 
or negative role in 

the European 
Union in the 

following areas? 
Concerning 

solidarity with 
other EU member 

states 

Q7b. Concerning 
the protection of 
democracy and 

fundamental rights 

Q7c. Concerning 
the security of our 

country 

Q7d. Concerning 
the policy of 
asylum and 

refugees N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Party preferences: DESUS 2,34 2,55 2,39 2,90 16 

GOD 2,00 2,00 2,50 2,50 3 

NSI 2,18 2,23 2,25 2,45 40 

PS 2,12 2,36 3,01 2,67 9 

SD 2,03 2,12 1,95 2,46 91 

SDS 2,37 2,70 2,47 2,85 83 

SLS 2,05 2,53 1,96 2,49 13 

SMC 1,77 2,03 1,92 2,30 39 

SNS 1,64 2,36 2,23 2,43 10 

ZAAB 1,97 2,41 2,33 2,66 20 

ZL 2,18 2,53 2,32 2,94 56 

Other party 2,14 2,95 2,67 2,91 30 

None of the parties 2,31 2,44 2,30 2,80 146 

Don’t know 2,15 2,29 1,92 2,29 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of the 
EU or leave the EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

2,07 2,31 2,14 2,59 468 

Should leave the EU. 2,64 3,01 2,93 3,28 76 

Don’t know/No answer 2,43 2,60 2,29 2,50 47 

Q2.Do you think that the 
European Union is 
depicted in a fair way, too 
positive or too negative in 
the political discussion in 
our country? 

In a fair way 2,03 2,15 1,99 2,43 213 

Too positive 2,22 2,66 2,39 2,84 181 

Too negative 2,38 2,59 2,56 2,89 118 

Don’t know/No answer 
2,10 2,23 2,20 2,58 79 

Q3. Do you think that our 
country overall is treated in 
a fair way by the 
institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 2,01 2,21 2,16 2,15 40 

I rather agree 2,06 2,21 2,06 2,59 232 

I rather not agree 2,26 2,56 2,34 2,78 237 

I definitely not agree 2,47 2,87 2,80 3,03 45 

Don’t know/No answer 2,00 2,34 2,36 2,68 37 

Q8. »The European Union 
often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to detract from 
own short-comings.« 

Yes, totally agree  2,19 2,60 2,35 2,82 310 

Yes, rather agree  2,16 2,25 2,15 2,51 216 

No, rather disagree  2,11 2,05 2,09 2,49 44 

No, disagree at all   1,95 1,79 1,40 2,27 3 

Don’t know/No answer 1,95 2,01 2,17 2,64 18 

Q9. Some say that there is 
a wide gap between the 
views of the citizens and 
the political elites. Do you 
think that this description is 
justified or exaggerated? 

It is totally justified 2,19 2,60 2,36 2,86 285 

It is rather justified  2,10 2,20 2,10 2,48 222 

It is rather exaggerated  2,12 2,17 2,19 2,37 57 

It is totally exaggerated  2,52 2,73 2,21 2,50 9 

Don’t know/No answer 2,63 2,86 2,62 3,19 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  2,11 2,33 2,16 2,51 206 

Rather important 2,14 2,39 2,21 2,65 246 

Rather not important  2,19 2,47 2,34 2,91 82 

Not important at all 2,47 2,75 2,70 3,02 38 

Don’t know/No answer 2,47 2,57 2,45 2,87 20 

Q10d. A strong leader Very important  2,12 2,41 2,18 2,68 296 

Rather important 2,15 2,35 2,31 2,60 204 

Rather not important  2,21 2,40 2,20 2,71 54 

Not important at all 2,67 2,86 2,70 3,03 16 

Don’t know/No answer 2,53 2,87 2,63 2,85 21 

TOTAL 2,17 2,41 2,25 2,67 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 



 

Q8. »The European Union often is used as a scapegoat by our politicians to detract from own 
short-comings.« Total 

Yes, totally 
agree  

Yes, rather 
agree  

No, rather 
disagree  

No, disagree at 
all   

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 53% 35% 10% 0% 2% 293 

female 52% 38% 5% 1% 4% 289 

Age:   ->30 49% 45% 3% 0% 3% 103 

31 - 45 46% 39% 12% 2% 1% 144 

46 - 60 59% 30% 7% 0% 4% 161 

61 ->   55% 34% 7% 1% 4% 167 

Education: Primary school 89% 8% 3% 0% 0% 56 

Vocational education 62% 28% 7% 0% 3% 159 

Secondary school 45% 39% 9% 1% 5% 208 

Higher, University education 40% 51% 7% 0% 2% 164 

Employment: Private sector 59% 35% 3% 1% 2% 127 

Public sector 41% 46% 9% 1% 3% 103 

Self-employed 37% 43% 21% 0% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 60% 33% 6% 0% 0% 13 

Retired 54% 33% 9% 0% 4% 229 

Student, in education 44% 50% 0% 0% 6% 36 

Unemployed 64% 31% 5% 0% 0% 49 

Other 39% 18% 43% 0% 0% 4 

Region: Mura 66% 28% 2% 0% 4% 47 

Drava 55% 39% 4% 1% 2% 68 

Carinthia 67% 20% 12% 0% 0% 13 

Savinja 48% 43% 6% 0% 4% 72 

Central Sava 65% 35% 0% 0% 0% 18 

Lower Sava 65% 27% 4% 0% 5% 27 

Southeast Slovenia 47% 41% 7% 5% 0% 31 

Littoral-Inner Carniola 56% 37% 2% 5% 0% 20 

Central Slovenia 41% 42% 11% 0% 6% 137 

Upper Carniola 62% 27% 9% 0% 2% 90 

Gorizia 47% 38% 13% 0% 1% 39 

Coastal Kast 45% 42% 9% 0% 4% 28 

City size: Countryside 61% 30% 6% 0% 3% 250 

Smaller town, city 45% 43% 8% 1% 2% 176 

Bigger city 47% 40% 9% 0% 4% 158 

Total 52% 37% 7% 1% 3% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q8. »The European Union often is used as a scapegoat by our politicians to detract from own 
short-comings.« Total 

Yes, totally 
agree  

Yes, rather 
agree  

No, rather 
disagree  

No, disagree at 
all   

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 58% 30% 5% 0% 7% 16 

GOD 50% 0% 50% 0% 0% 3 

NSI 43% 46% 6% 0% 5% 40 

PS 53% 36% 0% 0% 11% 9 

SD 42% 44% 9% 0% 6% 91 

SDS 61% 30% 6% 0% 3% 83 

SLS 40% 48% 12% 0% 0% 13 

SMC 34% 46% 16% 4% 0% 39 

SNS 92% 8% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 38% 49% 5% 0% 8% 20 

ZL 51% 40% 6% 3% 0% 56 

Other party 63% 30% 5% 0% 2% 30 

None of the parties 61% 31% 5% 0% 2% 146 

Don’t know 46% 35% 13% 0% 6% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

49% 38% 9% 1% 3% 468 

Should leave the EU. 70% 26% 2% 0% 2% 76 

Don’t know/No answer 57% 41% 0% 0% 2% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 34% 45% 14% 1% 6% 213 

Too positive 67% 30% 2% 1% 1% 181 

Too negative 61% 35% 5% 0% 0% 118 

Don’t know/No answer 

58% 31% 6% 0% 6% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 48% 38% 14% 0% 0% 40 

I rather agree 34% 49% 11% 1% 5% 232 

I rather not agree 65% 30% 4% 0% 1% 237 

I definitely not agree 76% 21% 0% 0% 3% 45 

Don’t know/No answer 59% 21% 9% 4% 7% 37 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 72% 24% 3% 0% 2% 285 

It is rather justified  36% 53% 8% 1% 3% 222 

It is rather exaggerated  19% 47% 27% 1% 6% 57 

It is totally exaggerated  56% 14% 17% 12% 0% 9 

Don’t know/No answer 

51% 14% 8% 0% 27% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  53% 38% 5% 2% 2% 206 

Rather important 50% 39% 7% 0% 4% 246 

Rather not important  56% 29% 11% 0% 4% 82 

Not important at all 49% 38% 12% 0% 1% 38 

Don’t know/No answer 66% 20% 2% 0% 12% 20 

Q10d. A strong leader Very important  62% 32% 3% 0% 2% 296 

Rather important 42% 42% 11% 0% 5% 204 

Rather not important  39% 43% 13% 3% 2% 54 

Not important at all 45% 45% 10% 0% 0% 16 

Don’t know/No answer 62% 19% 12% 0% 7% 21 

Total 52% 36% 7% 1% 3% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 



 

Q9. Some say that there is a wide gap between the views of the citizens and the political elites. 
Do you think that this description is justified or exaggerated? Total 

It is totally 
justified 

It is rather 
justified  

It is rather 
exaggerated  

It is totally 
exaggerated  

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 50% 36% 11% 2% 1% 293 

female 47% 39% 9% 1% 5% 289 

Age:   ->30 34% 47% 13% 0% 7% 103 

31 - 45 49% 41% 10% 0% 0% 144 

46 - 60 52% 30% 11% 2% 5% 161 

61 ->   55% 34% 6% 3% 2% 167 

Education: Primary school 55% 29% 13% 0% 3% 56 

Vocational education 45% 39% 7% 2% 6% 159 

Secondary school 51% 36% 10% 1% 2% 208 

Higher, University 
education 

44% 41% 11% 1% 2% 164 

Employment: Private sector 54% 35% 6% 1% 4% 127 

Public sector 44% 41% 10% 1% 4% 103 

Self-employed 52% 32% 16% 0% 0% 25 

Farmer 35% 65% 0% 0% 0% 4 

House person 78% 5% 17% 0% 0% 13 

Retired 48% 35% 11% 2% 4% 229 

Student, in education 22% 61% 15% 0% 3% 36 

Unemployed 53% 41% 5% 2% 0% 49 

Other 57% 43% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 52% 22% 10% 8% 8% 47 

Drava 42% 45% 12% 1% 0% 68 

Carinthia 53% 34% 12% 0% 0% 13 

Savinja 50% 36% 11% 1% 2% 72 

Central Sava 39% 43% 14% 4% 0% 18 

Lower Sava 55% 31% 10% 4% 0% 27 

Southeast Slovenia 45% 40% 10% 0% 5% 31 

Littoral-Inner Carniola 61% 24% 2% 5% 7% 20 

Central Slovenia 42% 41% 10% 1% 7% 137 

Upper Carniola 57% 34% 10% 0% 0% 90 

Gorizia 34% 58% 5% 0% 3% 39 

Coastal Kast 66% 31% 3% 0% 0% 28 

City size: Countryside 46% 38% 10% 2% 4% 250 

Smaller town, city 45% 40% 11% 2% 2% 176 

Bigger city 56% 34% 8% 1% 2% 158 

Total 48% 37% 10% 1% 3% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q9. Some say that there is a wide gap between the views of the citizens and the political elites. 
Do you think that this description is justified or exaggerated? Total 

It is totally 
justified 

It is rather 
justified  

It is rather 
exaggerated  

It is totally 
exaggerated  

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 80% 11% 9% 0% 0% 16 

GOD 0% 50% 0% 0% 50% 3 

NSI 47% 39% 13% 1% 0% 40 

PS 52% 28% 19% 0% 0% 9 

SD 36% 53% 7% 1% 3% 91 

SDS 56% 32% 8% 1% 3% 83 

SLS 18% 77% 5% 0% 0% 13 

SMC 31% 33% 32% 3% 2% 39 

SNS 71% 21% 0% 8% 0% 10 

ZAAB 51% 28% 19% 0% 2% 20 

ZL 51% 40% 7% 1% 0% 56 

Other party 77% 14% 8% 1% 0% 30 

None of the parties 51% 33% 7% 1% 7% 146 

Don’t know 33% 58% 5% 4% 0% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of the 
EU or leave the EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

44% 41% 10% 2% 2% 468 

Should leave the EU. 75% 11% 8% 1% 5% 76 

Don’t know/No answer 45% 43% 5% 0% 7% 47 

Q2.Do you think that the 
European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the political 
discussion in our 
country? 

In a fair way 34% 45% 16% 1% 4% 213 

Too positive 70% 27% 2% 1% 1% 181 

Too negative 49% 35% 11% 2% 3% 118 

Don’t know/No answer 

37% 47% 8% 2% 5% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 34% 39% 25% 1% 1% 40 

I rather agree 33% 48% 14% 2% 4% 232 

I rather not agree 58% 33% 4% 1% 4% 237 

I definitely not agree 88% 5% 7% 0% 0% 45 

Don’t know/No answer 50% 43% 8% 0% 0% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  66% 26% 3% 2% 3% 310 

Yes, rather agree  31% 54% 12% 1% 1% 216 

No, rather disagree  19% 39% 36% 3% 3% 44 

No, disagree at all   0% 48% 21% 32% 0% 3 

Don’t know/No answer 24% 31% 18% 0% 27% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  49% 38% 9% 2% 2% 206 

Rather important 49% 39% 9% 1% 2% 246 

Rather not important  52% 29% 14% 1% 3% 82 

Not important at all 42% 43% 12% 0% 2% 38 

Don’t know/No answer 28% 37% 0% 9% 26% 20 

Q10d. A strong leader Very important  57% 31% 8% 2% 2% 296 

Rather important 39% 48% 10% 1% 1% 204 

Rather not important  40% 46% 8% 1% 5% 54 

Not important at all 62% 17% 19% 2% 0% 16 

Don’t know/No answer 28% 11% 22% 9% 31% 21 

Total 48% 37% 10% 1% 3% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 



 

Q10a.  How important are the following issues for you personally? Democracy and human 
rights Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 80% 17% 2% 1% 0% 293 

female 86% 11% 0% 0% 2% 289 

Age:   ->30 82% 11% 1% 2% 4% 103 

31 - 45 84% 15% 0% 0% 1% 144 

46 - 60 86% 12% 1% 0% 1% 161 

61 ->   80% 18% 2% 0% 0% 167 

Education: Primary school 90% 10% 0% 0% 0% 56 

Vocational education 82% 14% 1% 0% 3% 159 

Secondary school 85% 12% 1% 1% 1% 208 

Higher, University 
education 

79% 19% 2% 0% 0% 164 

Employment: Private sector 85% 12% 1% 0% 3% 127 

Public sector 85% 12% 1% 0% 2% 103 

Self-employed 77% 23% 0% 0% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 88% 12% 0% 0% 0% 13 

Retired 80% 18% 2% 0% 1% 229 

Student, in education 82% 12% 0% 6% 0% 36 

Unemployed 89% 9% 2% 0% 0% 49 

Other 100% 0% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 92% 7% 0% 0% 1% 47 

Drava 82% 12% 4% 0% 2% 68 

Carinthia 90% 10% 0% 0% 0% 13 

Savinja 81% 19% 0% 0% 0% 72 

Central Sava 96% 4% 0% 0% 0% 18 

Lower Sava 82% 9% 9% 0% 0% 27 

Southeast Slovenia 88% 12% 0% 0% 0% 31 

Littoral-Inner Carniola 85% 15% 0% 0% 0% 20 

Central Slovenia 78% 17% 1% 0% 4% 137 

Upper Carniola 78% 20% 0% 2% 0% 90 

Gorizia 89% 11% 0% 0% 0% 39 

Coastal Kast 88% 12% 0% 0% 0% 28 

City size: Countryside 81% 15% 1% 1% 3% 250 

Smaller town, city 82% 18% 0% 0% 0% 176 

Bigger city 86% 11% 2% 0% 0% 158 

Total 83% 15% 1% 0% 1% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q10a.  How important are the following issues for you personally? Democracy and human 
rights Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 76% 12% 11% 0% 0% 16 

GOD 50% 50% 0% 0% 0% 3 

NSI 86% 14% 1% 0% 0% 40 

PS 49% 46% 5% 0% 0% 9 

SD 85% 13% 0% 0% 2% 91 

SDS 90% 9% 1% 0% 0% 83 

SLS 80% 8% 0% 0% 12% 13 

SMC 68% 32% 0% 0% 0% 39 

SNS 64% 7% 8% 21% 0% 10 

ZAAB 76% 24% 0% 0% 0% 20 

ZL 90% 10% 0% 0% 1% 56 

Other party 93% 7% 0% 0% 0% 30 

None of the parties 81% 15% 1% 0% 3% 146 

Don’t know 89% 11% 0% 0% 0% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

82% 16% 1% 0% 1% 468 

Should leave the EU. 81% 10% 1% 3% 5% 76 

Don’t know/No answer 90% 10% 0% 0% 0% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 81% 18% 1% 0% 1% 213 

Too positive 85% 12% 2% 1% 0% 181 

Too negative 88% 8% 1% 0% 3% 118 

Don’t know/No answer 

76% 22% 0% 0% 2% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 90% 7% 2% 0% 1% 40 

I rather agree 82% 17% 0% 0% 1% 232 

I rather not agree 83% 13% 2% 0% 2% 237 

I definitely not agree 88% 7% 0% 5% 0% 45 

Don’t know/No answer 72% 28% 0% 0% 0% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  86% 11% 1% 1% 2% 310 

Yes, rather agree  82% 17% 2% 0% 0% 216 

No, rather disagree  73% 27% 0% 0% 0% 44 

No, disagree at all   100% 0% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 73% 19% 0% 0% 8% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 88% 10% 1% 1% 0% 285 

It is rather justified  81% 17% 1% 0% 1% 222 

It is rather exaggerated  71% 29% 0% 0% 0% 57 

It is totally exaggerated  57% 33% 10% 0% 0% 9 

Don’t know/No answer 

64% 8% 0% 0% 28% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  91% 8% 1% 1% 0% 206 

Rather important 85% 15% 0% 0% 0% 246 

Rather not important  75% 23% 3% 0% 0% 82 

Not important at all 69% 25% 5% 0% 1% 38 

Don’t know/No answer 39% 27% 0% 0% 34% 20 

Q10d. A strong leader Very important  90% 9% 1% 1% 0% 296 

Rather important 79% 20% 0% 0% 0% 204 

Rather not important  77% 19% 4% 0% 0% 54 

Not important at all 76% 9% 12% 0% 2% 16 

Don’t know/No answer 37% 31% 0% 0% 32% 21 

Total 83% 14% 1% 0% 1% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q10b. A culturally homogenous society Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 36% 36% 17% 9% 3% 293 

female 33% 47% 11% 5% 4% 289 

Age:   ->30 22% 42% 21% 11% 4% 103 

31 - 45 36% 42% 11% 9% 1% 144 

46 - 60 42% 42% 10% 3% 3% 161 

61 ->   34% 41% 15% 4% 5% 167 

Education: Primary school 46% 41% 3% 7% 3% 56 

Vocational education 36% 47% 8% 2% 7% 159 

Secondary school 33% 43% 16% 5% 3% 208 

Higher, University 
education 

32% 36% 20% 11% 1% 164 

Employment: Private sector 34% 47% 12% 4% 4% 127 

Public sector 35% 31% 23% 10% 2% 103 

Self-employed 24% 38% 24% 14% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 17% 83% 0% 0% 0% 13 

Retired 38% 39% 13% 5% 6% 229 

Student, in education 31% 44% 6% 19% 0% 36 

Unemployed 36% 54% 8% 2% 0% 49 

Other 0% 82% 0% 18% 0% 4 

Region: Mura 31% 45% 14% 6% 4% 47 

Drava 34% 45% 11% 8% 2% 68 

Carinthia 13% 76% 3% 8% 0% 13 

Savinja 41% 41% 5% 8% 5% 72 

Central Sava 28% 66% 6% 0% 0% 18 

Lower Sava 32% 36% 27% 1% 3% 27 

Southeast Slovenia 46% 37% 8% 3% 6% 31 

Littoral-Inner Carniola 30% 54% 12% 2% 2% 20 

Central Slovenia 28% 38% 22% 8% 4% 137 

Upper Carniola 35% 43% 13% 5% 3% 90 

Gorizia 47% 33% 11% 9% 0% 39 

Coastal Kast 51% 25% 14% 7% 3% 28 

City size: Countryside 37% 43% 10% 5% 4% 250 

Smaller town, city 32% 42% 15% 8% 4% 176 

Bigger city 34% 39% 18% 8% 1% 158 

Total 35% 42% 14% 7% 3% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q10b. A culturally homogenous society Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 31% 34% 21% 0% 14% 16 

GOD 0% 100% 0% 0% 0% 3 

NSI 45% 32% 20% 3% 0% 40 

PS 50% 30% 0% 19% 0% 9 

SD 29% 49% 11% 7% 4% 91 

SDS 54% 37% 6% 2% 1% 83 

SLS 37% 34% 5% 12% 12% 13 

SMC 34% 37% 21% 8% 0% 39 

SNS 51% 14% 35% 0% 0% 10 

ZAAB 25% 52% 11% 9% 4% 20 

ZL 38% 23% 22% 15% 2% 56 

Other party 30% 51% 15% 3% 2% 30 

None of the parties 21% 54% 15% 6% 4% 146 

Don’t know 50% 25% 7% 11% 8% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

36% 41% 15% 6% 3% 468 

Should leave the EU. 27% 49% 10% 9% 5% 76 

Don’t know/No answer 38% 40% 12% 11% 0% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 36% 44% 13% 4% 3% 213 

Too positive 37% 41% 15% 6% 1% 181 

Too negative 37% 36% 14% 10% 3% 118 

Don’t know/No answer 

24% 44% 11% 10% 12% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 52% 30% 12% 4% 2% 40 

I rather agree 35% 40% 14% 7% 4% 232 

I rather not agree 32% 45% 14% 6% 3% 237 

I definitely not agree 40% 32% 16% 11% 0% 45 

Don’t know/No answer 28% 54% 5% 5% 8% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  35% 40% 15% 6% 4% 310 

Yes, rather agree  36% 44% 11% 7% 2% 216 

No, rather disagree  26% 42% 21% 10% 1% 44 

No, disagree at all   100% 0% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 19% 51% 16% 2% 12% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 35% 42% 15% 6% 2% 285 

It is rather justified  35% 44% 11% 8% 3% 222 

It is rather exaggerated  32% 40% 20% 8% 0% 57 

It is totally exaggerated  49% 18% 12% 0% 21% 9 

Don’t know/No answer 

28% 25% 14% 5% 28% 18 

Q10d. A strong leader Very important  46% 42% 8% 2% 2% 296 

Rather important 28% 45% 19% 7% 1% 204 

Rather not important  16% 37% 29% 17% 0% 54 

Not important at all 8% 30% 24% 38% 0% 16 

Don’t know/No answer 7% 30% 0% 10% 53% 21 

Total 35% 42% 14% 7% 3% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 



 

Q10c.  An independent justice Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 86% 9% 2% 1% 2% 293 

female 85% 8% 0% 1% 6% 289 

Age:   ->30 75% 12% 0% 0% 13% 103 

31 - 45 89% 7% 2% 1% 2% 144 

46 - 60 88% 8% 1% 0% 4% 161 

61 ->   87% 8% 3% 0% 2% 167 

Education: Primary school 92% 3% 0% 0% 5% 56 

Vocational education 74% 15% 3% 1% 7% 159 

Secondary school 85% 8% 1% 1% 4% 208 

Higher, University 
education 

92% 5% 0% 0% 2% 164 

Employment: Private sector 85% 8% 0% 2% 5% 127 

Public sector 87% 7% 0% 0% 6% 103 

Self-employed 81% 19% 0% 0% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 84% 16% 0% 0% 0% 13 

Retired 84% 9% 3% 1% 3% 229 

Student, in education 78% 16% 0% 0% 6% 36 

Unemployed 91% 2% 0% 0% 7% 49 

Other 100% 0% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 85% 4% 0% 2% 8% 47 

Drava 74% 16% 2% 0% 9% 68 

Carinthia 100% 0% 0% 0% 0% 13 

Savinja 89% 5% 1% 0% 5% 72 

Central Sava 92% 8% 0% 0% 0% 18 

Lower Sava 85% 0% 8% 0% 7% 27 

Southeast Slovenia 93% 7% 0% 0% 0% 31 

Littoral-Inner Carniola 80% 15% 0% 0% 5% 20 

Central Slovenia 84% 11% 1% 0% 5% 137 

Upper Carniola 86% 8% 3% 2% 2% 90 

Gorizia 88% 11% 0% 0% 1% 39 

Coastal Kast 88% 4% 0% 6% 3% 28 

City size: Countryside 83% 8% 2% 0% 7% 250 

Smaller town, city 82% 12% 1% 2% 3% 176 

Bigger city 90% 6% 2% 0% 2% 158 

Total 85% 9% 1% 1% 4% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q10c.  An independent justice Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 82% 0% 18% 0% 0% 16 

GOD 50% 0% 0% 0% 50% 3 

NSI 87% 13% 0% 0% 0% 40 

PS 81% 19% 0% 0% 0% 9 

SD 78% 17% 1% 0% 4% 91 

SDS 90% 6% 0% 2% 1% 83 

SLS 61% 27% 0% 0% 12% 13 

SMC 93% 3% 0% 0% 4% 39 

SNS 86% 14% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 94% 2% 0% 0% 4% 20 

ZL 94% 1% 0% 0% 5% 56 

Other party 95% 3% 0% 0% 2% 30 

None of the parties 80% 8% 3% 2% 7% 146 

Don’t know 85% 9% 0% 0% 6% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of the 
EU or leave the EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

87% 8% 2% 0% 3% 468 

Should leave the EU. 77% 8% 0% 2% 14% 76 

Don’t know/No answer 81% 12% 0% 4% 3% 47 

Q2.Do you think that the 
European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the political 
discussion in our 
country? 

In a fair way 85% 11% 1% 1% 3% 213 

Too positive 88% 8% 2% 0% 2% 181 

Too negative 88% 3% 2% 1% 6% 118 

Don’t know/No answer 

76% 12% 0% 3% 10% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 89% 9% 0% 0% 2% 40 

I rather agree 81% 11% 2% 1% 5% 232 

I rather not agree 87% 6% 1% 1% 4% 237 

I definitely not agree 90% 3% 0% 3% 5% 45 

Don’t know/No answer 85% 11% 0% 0% 4% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  89% 5% 0% 1% 4% 310 

Yes, rather agree  82% 13% 2% 1% 3% 216 

No, rather disagree  77% 9% 6% 0% 8% 44 

No, disagree at all   100% 0% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 69% 17% 5% 0% 10% 18 

Q9. Some say that there 
is a wide gap between 
the views of the citizens 
and the political elites. 
Do you think that this 
description is justified or 
exaggerated? 

It is totally justified 92% 3% 1% 1% 2% 285 

It is rather justified  82% 14% 0% 1% 2% 222 

It is rather exaggerated  72% 16% 6% 0% 6% 57 

It is totally exaggerated  67% 0% 0% 0% 33% 9 

Don’t know/No answer 
60% 2% 0% 0% 38% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  95% 4% 0% 1% 1% 206 

Rather important 84% 12% 0% 0% 3% 246 

Rather not important  82% 10% 7% 0% 1% 82 

Not important at all 73% 8% 3% 5% 11% 38 

Don’t know/No answer 32% 9% 4% 0% 54% 20 

Q10d. A strong leader Very important  91% 7% 0% 1% 1% 296 

Rather important 83% 12% 2% 1% 2% 204 

Rather not important  86% 8% 3% 0% 2% 54 

Not important at all 83% 3% 6% 7% 0% 16 

Don’t know/No answer 22% 0% 0% 0% 78% 21 

Total 85% 9% 1% 1% 4% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q10d. A strong leader Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 46% 37% 10% 4% 2% 293 

female 53% 33% 8% 1% 5% 289 

Age:   ->30 38% 37% 15% 4% 7% 103 

31 - 45 43% 39% 13% 3% 2% 144 

46 - 60 60% 28% 5% 2% 5% 161 

61 ->   52% 36% 6% 2% 3% 167 

Education: Primary school 73% 5% 14% 0% 8% 56 

Vocational education 63% 29% 2% 0% 5% 159 

Secondary school 49% 40% 7% 1% 3% 208 

Higher, University education 31% 44% 16% 8% 2% 164 

Employment: Private sector 49% 34% 9% 4% 5% 127 

Public sector 33% 43% 13% 6% 4% 103 

Self-employed 32% 46% 22% 0% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 83% 5% 12% 0% 0% 13 

Retired 56% 34% 5% 1% 4% 229 

Student, in education 33% 52% 10% 2% 3% 36 

Unemployed 72% 10% 15% 0% 3% 49 

Other 39% 43% 0% 18% 0% 4 

Region: Mura 48% 29% 5% 5% 12% 47 

Drava 62% 20% 12% 3% 3% 68 

Carinthia 44% 53% 0% 3% 0% 13 

Savinja 56% 33% 7% 1% 3% 72 

Central Sava 62% 26% 10% 2% 0% 18 

Lower Sava 43% 42% 12% 0% 3% 27 

Southeast Slovenia 69% 24% 7% 0% 0% 31 

Littoral-Inner Carniola 29% 49% 17% 2% 2% 20 

Central Slovenia 31% 48% 13% 4% 4% 137 

Upper Carniola 61% 30% 4% 2% 3% 90 

Gorizia 57% 33% 4% 6% 0% 39 

Coastal Kast 48% 29% 16% 3% 3% 28 

City size: Countryside 57% 29% 5% 3% 6% 250 

Smaller town, city 50% 38% 8% 3% 1% 176 

Bigger city 39% 39% 17% 3% 2% 158 

Total 50% 34% 9% 3% 4% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q10d. A strong leader Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 58% 28% 11% 0% 3% 16 

GOD 0% 50% 0% 0% 50% 3 

NSI 27% 54% 17% 3% 0% 40 

PS 52% 43% 5% 0% 0% 9 

SD 49% 36% 11% 1% 3% 91 

SDS 69% 26% 4% 1% 0% 83 

SLS 58% 30% 0% 0% 12% 13 

SMC 40% 45% 8% 3% 4% 39 

SNS 79% 21% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 53% 19% 16% 8% 4% 20 

ZL 26% 43% 15% 7% 8% 56 

Other party 45% 27% 17% 4% 7% 30 

None of the parties 54% 32% 7% 4% 4% 146 

Don’t know 60% 35% 5% 0% 0% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

46% 37% 11% 3% 3% 468 

Should leave the EU. 75% 14% 1% 3% 8% 76 

Don’t know/No answer 47% 42% 0% 4% 7% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 47% 40% 9% 2% 2% 213 

Too positive 56% 31% 8% 3% 2% 181 

Too negative 46% 35% 8% 4% 6% 118 

Don’t know/No answer 

51% 27% 13% 1% 8% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 50% 43% 1% 2% 4% 40 

I rather agree 44% 38% 12% 3% 3% 232 

I rather not agree 57% 31% 8% 2% 3% 237 

I definitely not agree 59% 25% 6% 6% 5% 45 

Don’t know/No answer 37% 39% 13% 3% 8% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  59% 28% 7% 2% 4% 310 

Yes, rather agree  45% 40% 11% 3% 2% 216 

No, rather disagree  22% 52% 17% 4% 6% 44 

No, disagree at all   32% 21% 48% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 34% 53% 6% 0% 8% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 59% 28% 8% 3% 2% 285 

It is rather justified  42% 45% 11% 1% 1% 222 

It is rather exaggerated  43% 37% 7% 5% 8% 57 

It is totally exaggerated  52% 17% 5% 4% 21% 9 

Don’t know/No answer 

36% 14% 14% 0% 36% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  67% 28% 4% 1% 1% 206 

Rather important 50% 37% 8% 2% 3% 246 

Rather not important  29% 47% 19% 5% 0% 82 

Not important at all 17% 37% 25% 16% 6% 38 

Don’t know/No answer 28% 15% 0% 0% 57% 20 

Total 50% 35% 9% 3% 4% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 



 

Q10e. Control of the government by the opposition Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 49% 34% 13% 2% 2% 293 

female 37% 41% 10% 4% 9% 289 

Age:   ->30 36% 33% 16% 3% 12% 103 

31 - 45 41% 38% 12% 6% 3% 144 

46 - 60 51% 34% 8% 1% 5% 161 

61 ->   42% 40% 10% 3% 5% 167 

Education: Primary school 51% 27% 8% 5% 8% 56 

Vocational education 38% 39% 10% 3% 10% 159 

Secondary school 50% 34% 10% 2% 4% 208 

Higher, University education 37% 42% 14% 3% 3% 164 

Employment: Private sector 43% 31% 17% 4% 4% 127 

Public sector 35% 45% 10% 3% 7% 103 

Self-employed 46% 47% 3% 4% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 47% 40% 13% 0% 0% 13 

Retired 42% 41% 9% 2% 6% 229 

Student, in education 47% 31% 14% 0% 9% 36 

Unemployed 56% 21% 10% 6% 7% 49 

Other 57% 43% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 43% 38% 7% 0% 12% 47 

Drava 51% 28% 9% 0% 11% 68 

Carinthia 21% 35% 20% 25% 0% 13 

Savinja 46% 41% 7% 0% 5% 72 

Central Sava 55% 30% 11% 4% 0% 18 

Lower Sava 52% 28% 16% 0% 3% 27 

Southeast Slovenia 49% 38% 9% 0% 5% 31 

Littoral-Inner Carniola 38% 23% 23% 8% 8% 20 

Central Slovenia 34% 50% 8% 3% 5% 137 

Upper Carniola 36% 40% 18% 2% 4% 90 

Gorizia 65% 16% 7% 11% 0% 39 

Coastal Kast 48% 30% 15% 4% 3% 28 

City size: Countryside 40% 37% 11% 4% 8% 250 

Smaller town, city 49% 32% 15% 1% 4% 176 

Bigger city 44% 41% 7% 4% 4% 158 

Total 44% 37% 11% 3% 6% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q10e. Control of the government by the opposition Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 41% 24% 14% 10% 11% 16 

GOD 50% 50% 0% 0% 0% 3 

NSI 49% 49% 1% 0% 0% 40 

PS 10% 64% 27% 0% 0% 9 

SD 32% 44% 16% 4% 3% 91 

SDS 88% 12% 0% 0% 0% 83 

SLS 29% 52% 7% 0% 12% 13 

SMC 33% 47% 16% 0% 5% 39 

SNS 71% 29% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 36% 44% 6% 10% 4% 20 

ZL 33% 38% 17% 6% 7% 56 

Other party 59% 21% 3% 9% 9% 30 

None of the parties 33% 39% 15% 2% 10% 146 

Don’t know 33% 47% 13% 0% 6% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of the 
EU or leave the EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

43% 38% 12% 3% 4% 468 

Should leave the EU. 49% 27% 9% 3% 13% 76 

Don’t know/No answer 34% 47% 8% 1% 9% 47 

Q2.Do you think that the 
European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the political 
discussion in our 
country? 

In a fair way 43% 39% 12% 2% 3% 213 

Too positive 51% 29% 14% 3% 3% 181 

Too negative 41% 40% 10% 1% 8% 118 

Don’t know/No answer 

31% 44% 5% 8% 12% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 61% 27% 8% 2% 2% 40 

I rather agree 41% 41% 9% 2% 6% 232 

I rather not agree 42% 39% 12% 2% 5% 237 

I definitely not agree 53% 19% 14% 10% 5% 45 

Don’t know/No answer 38% 33% 14% 4% 11% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as a 
scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  51% 29% 10% 4% 6% 310 

Yes, rather agree  34% 48% 12% 2% 4% 216 

No, rather disagree  43% 38% 12% 2% 4% 44 

No, disagree at all   0% 21% 79% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 46% 44% 2% 0% 8% 18 

Q9. Some say that there 
is a wide gap between 
the views of the citizens 
and the political elites. 
Do you think that this 
description is justified or 
exaggerated? 

It is totally justified 51% 31% 10% 3% 5% 285 

It is rather justified  38% 43% 12% 3% 4% 222 

It is rather exaggerated  31% 47% 14% 2% 6% 57 

It is totally exaggerated  39% 20% 12% 8% 21% 9 

Don’t know/No answer 
23% 47% 2% 0% 28% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  59% 30% 10% 1% 1% 206 

Rather important 37% 41% 13% 5% 5% 246 

Rather not important  41% 45% 12% 2% 0% 82 

Not important at all 29% 40% 12% 5% 15% 38 

Don’t know/No answer 10% 27% 0% 0% 64% 20 

Q10d. A strong leader Very important  58% 29% 7% 3% 3% 296 

Rather important 32% 50% 14% 2% 3% 204 

Rather not important  24% 48% 19% 8% 0% 54 

Not important at all 40% 34% 14% 10% 2% 16 

Don’t know/No answer 0% 9% 15% 0% 76% 21 

Total 43% 37% 11% 3% 5% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q10f. National unity Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 64% 28% 5% 2% 2% 293 

female 60% 29% 4% 2% 6% 289 

Age:   ->30 49% 38% 3% 4% 6% 103 

31 - 45 59% 32% 6% 0% 3% 144 

46 - 60 69% 23% 2% 0% 5% 161 

61 ->   66% 24% 5% 2% 3% 167 

Education: Primary school 59% 33% 0% 0% 8% 56 

Vocational education 67% 19% 4% 2% 8% 159 

Secondary school 65% 27% 3% 2% 3% 208 

Higher, University 
education 

53% 37% 7% 2% 1% 164 

Employment: Private sector 61% 30% 2% 1% 6% 127 

Public sector 59% 29% 4% 2% 6% 103 

Self-employed 38% 51% 11% 0% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 61% 39% 0% 0% 0% 13 

Retired 64% 23% 5% 2% 5% 229 

Student, in education 59% 35% 0% 6% 0% 36 

Unemployed 68% 28% 4% 0% 0% 49 

Other 82% 0% 18% 0% 0% 4 

Region: Mura 52% 36% 2% 2% 8% 47 

Drava 59% 31% 2% 0% 8% 68 

Carinthia 65% 35% 0% 0% 0% 13 

Savinja 65% 26% 1% 3% 4% 72 

Central Sava 62% 30% 8% 0% 0% 18 

Lower Sava 69% 13% 14% 0% 3% 27 

Southeast Slovenia 76% 24% 0% 0% 0% 31 

Littoral-Inner Carniola 71% 29% 0% 0% 0% 20 

Central Slovenia 55% 32% 6% 1% 6% 137 

Upper Carniola 65% 23% 7% 2% 4% 90 

Gorizia 73% 24% 0% 3% 0% 39 

Coastal Kast 53% 26% 4% 14% 3% 28 

City size: Countryside 66% 23% 4% 1% 6% 250 

Smaller town, city 58% 32% 2% 3% 4% 176 

Bigger city 60% 30% 7% 2% 1% 158 

Total 62% 28% 4% 2% 4% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q10f. National unity Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 69% 20% 11% 0% 0% 16 

GOD 0% 50% 0% 0% 50% 3 

NSI 80% 17% 0% 3% 0% 40 

PS 62% 27% 11% 0% 0% 9 

SD 61% 33% 1% 1% 4% 91 

SDS 77% 20% 1% 0% 2% 83 

SLS 76% 7% 5% 0% 12% 13 

SMC 55% 30% 7% 0% 8% 39 

SNS 86% 14% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 64% 32% 0% 0% 4% 20 

ZL 45% 35% 12% 3% 5% 56 

Other party 45% 54% 0% 0% 2% 30 

None of the parties 57% 30% 6% 2% 5% 146 

Don’t know 67% 17% 0% 12% 5% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

63% 28% 5% 2% 3% 468 

Should leave the 
EU. 

63% 24% 3% 0% 11% 76 

Don’t know/No 
answer 

48% 35% 0% 6% 11% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 62% 30% 4% 2% 2% 213 

Too positive 71% 19% 5% 2% 3% 181 

Too negative 52% 37% 4% 1% 6% 118 

Don’t know/No 
answer 54% 30% 2% 4% 10% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 62% 31% 1% 3% 2% 40 

I rather agree 57% 33% 5% 1% 4% 232 

I rather not agree 66% 23% 3% 3% 5% 237 

I definitely not 
agree 

73% 13% 5% 0% 9% 45 

Don’t know/No 
answer 

51% 42% 3% 0% 4% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  70% 22% 2% 1% 5% 310 

Yes, rather agree  54% 37% 4% 2% 4% 216 

No, rather disagree  45% 26% 17% 7% 4% 44 

No, disagree at all   52% 48% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No 
answer 

56% 30% 6% 0% 8% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 73% 20% 4% 1% 3% 285 

It is rather justified  54% 37% 3% 4% 2% 222 

It is rather 
exaggerated  

45% 36% 10% 0% 10% 57 

It is totally 
exaggerated  

44% 18% 12% 5% 21% 9 

Don’t know/No 
answer 

45% 19% 0% 0% 36% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  83% 14% 0% 1% 2% 206 

Rather important 61% 35% 2% 0% 2% 246 

Rather not 
important  

40% 38% 19% 1% 1% 82 

Not important at all 16% 47% 8% 19% 10% 38 

Don’t know/No 
answer 

28% 16% 0% 0% 56% 20 

Q10d. A strong leader Very important  80% 17% 1% 0% 2% 296 

Rather important 54% 37% 6% 2% 2% 204 

Rather not 
important  

26% 58% 11% 4% 1% 54 

Not important at all 17% 39% 23% 20% 0% 16 

Don’t know/No 
answer 

10% 15% 0% 0% 75% 21 

Total 62% 28% 4% 2% 4% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

Q10g. Independent media and civil society Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Gender: male 81% 12% 5% 1% 2% 293 

female 74% 19% 1% 0% 6% 289 

Age:   ->30 73% 18% 1% 0% 9% 103 

31 - 45 76% 17% 6% 0% 1% 144 

46 - 60 81% 12% 3% 1% 3% 161 

61 ->   79% 16% 2% 1% 3% 167 

Education: Primary school 82% 16% 0% 0% 3% 56 

Vocational education 75% 12% 6% 0% 7% 159 

Secondary school 74% 18% 2% 1% 5% 208 

Higher, University education 81% 17% 2% 0% 1% 164 

Employment: Private sector 79% 15% 2% 0% 4% 127 

Public sector 71% 22% 2% 0% 5% 103 

Self-employed 80% 17% 0% 3% 0% 25 

Farmer 100% 0% 0% 0% 0% 4 

House person 100% 0% 0% 0% 0% 13 

Retired 77% 14% 4% 0% 5% 229 

Student, in education 74% 20% 0% 0% 6% 36 

Unemployed 78% 18% 5% 0% 0% 49 

Other 100% 0% 0% 0% 0% 4 

Region: Mura 73% 12% 7% 0% 8% 47 

Drava 73% 19% 3% 0% 5% 68 

Carinthia 93% 7% 0% 0% 0% 13 

Savinja 74% 20% 2% 0% 3% 72 

Central Sava 80% 20% 0% 0% 0% 18 

Lower Sava 68% 9% 16% 4% 3% 27 

Southeast Slovenia 83% 17% 0% 0% 0% 31 

Littoral-Inner Carniola 75% 17% 0% 4% 5% 20 

Central Slovenia 78% 16% 1% 0% 5% 137 

Upper Carniola 80% 10% 6% 0% 4% 90 

Gorizia 70% 30% 0% 0% 0% 39 

Coastal Kast 88% 6% 0% 0% 7% 28 

City size: Countryside 76% 14% 5% 0% 5% 250 

Smaller town, city 75% 18% 1% 1% 5% 176 

Bigger city 79% 17% 2% 0% 1% 158 

Total 77% 16% 3% 0% 4% 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

  



 

 

Q10g. Independent media and civil society Total 

Very important  Rather important 
Rather not 
important  

Not important at 
all 

Don’t know/No 
answer 

Count Row % Row % Row % Row % Row % 

Party preferences: DESUS 64% 25% 11% 0% 0% 16 

GOD 50% 50% 0% 0% 0% 3 

NSI 69% 31% 0% 0% 0% 40 

PS 42% 58% 0% 0% 0% 9 

SD 73% 23% 3% 0% 2% 91 

SDS 76% 11% 7% 1% 5% 83 

SLS 69% 20% 0% 0% 12% 13 

SMC 83% 12% 0% 1% 4% 39 

SNS 93% 7% 0% 0% 0% 10 

ZAAB 78% 18% 0% 0% 4% 20 

ZL 91% 3% 0% 0% 5% 56 

Other party 97% 2% 0% 0% 2% 30 

None of the parties 74% 15% 5% 0% 6% 146 

Don’t know 78% 13% 0% 2% 6% 34 

Q1.Should Slovenia 
remain a member of 
the EU or leave the 
EU? 

Should remain a 
member of the EU. 

79% 15% 3% 0% 3% 468 

Should leave the EU. 71% 15% 5% 1% 8% 76 

Don’t know/No answer 67% 23% 1% 1% 9% 47 

Q2.Do you think that 
the European Union is 
depicted in a fair way, 
too positive or too 
negative in the 
political discussion in 
our country? 

In a fair way 76% 20% 2% 0% 3% 213 

Too positive 80% 14% 4% 0% 2% 181 

Too negative 74% 13% 6% 1% 6% 118 

Don’t know/No answer 

77% 13% 0% 0% 10% 79 

Q3. Do you think that 
our country overall is 
treated in a fair way by 
the institutions of the 
European Union? 

I definitely agree 80% 15% 1% 0% 5% 40 

I rather agree 75% 19% 2% 0% 4% 232 

I rather not agree 76% 15% 5% 1% 3% 237 

I definitely not agree 87% 6% 0% 2% 5% 45 

Don’t know/No answer 80% 16% 0% 0% 4% 37 

Q8. »The European 
Union often is used as 
a scapegoat by our 
politicians to detract 
from own short-
comings.« 

Yes, totally agree  83% 10% 3% 0% 4% 310 

Yes, rather agree  72% 22% 1% 0% 4% 216 

No, rather disagree  67% 17% 9% 2% 4% 44 

No, disagree at all   79% 21% 0% 0% 0% 3 

Don’t know/No answer 60% 27% 5% 0% 8% 18 

Q9. Some say that 
there is a wide gap 
between the views of 
the citizens and the 
political elites. Do you 
think that this 
description is justified 
or exaggerated? 

It is totally justified 84% 12% 3% 0% 1% 285 

It is rather justified  75% 20% 2% 0% 3% 222 

It is rather exaggerated  63% 19% 8% 0% 10% 57 

It is totally exaggerated  59% 8% 0% 12% 21% 9 

Don’t know/No answer 

54% 14% 2% 2% 28% 18 

Q10b. A culturally 
homogenous society 

Very important  86% 11% 1% 0% 1% 206 

Rather important 75% 21% 2% 0% 1% 246 

Rather not important  77% 12% 9% 2% 0% 82 

Not important at all 63% 17% 3% 0% 16% 38 

Don’t know/No answer 37% 4% 4% 0% 54% 20 

Q10d. A strong leader Very important  85% 12% 1% 0% 1% 296 

Rather important 68% 25% 4% 1% 3% 204 

Rather not important  86% 6% 6% 0% 2% 54 

Not important at all 91% 3% 6% 0% 0% 16 

Don’t know/No answer 15% 13% 3% 0% 68% 21 

Total 77% 16% 3% 0% 4% 591 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 



 

 

Q10a.  How 
important are 
the following 

issues for 
you 

personally? 
Democracy 
and human 

rights 

Q10b. A 
culturally 

homogenous 
society 

Q10c.  An 
independent 

justice 
Q10d. A 

strong leader 

Q10e. 
Control of the 
government 

by the 
opposition 

Q10f. 
National unity 

Q10g. 
Independent 
media and 
civil society N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Gender: male 1,24 1,98 1,17 1,71 1,66 1,44 1,24 293 

female 1,12 1,86 1,12 1,56 1,79 1,44 1,23 289 

Age:   ->30 1,20 2,22 1,13 1,83 1,84 1,59 1,22 103 

31 - 45 1,16 1,93 1,14 1,76 1,83 1,46 1,29 144 

46 - 60 1,13 1,72 1,09 1,46 1,56 1,31 1,21 161 

61 ->   1,22 1,89 1,14 1,58 1,72 1,42 1,22 167 

Education: Primary school 1,10 1,70 1,03 1,36 1,64 1,36 1,16 56 

Vocational education 1,17 1,75 1,26 1,36 1,75 1,37 1,27 159 

Secondary school 1,17 1,94 1,16 1,60 1,63 1,40 1,26 208 

Higher, University 
education 

1,22 2,10 1,06 2,01 1,83 1,58 1,21 164 

Employment: Private sector 1,14 1,87 1,15 1,66 1,81 1,40 1,21 127 

Public sector 1,15 2,09 1,07 1,92 1,80 1,46 1,29 103 

Self-employed 1,23 2,27 1,19 1,91 1,65 1,74 1,27 25 

Farmer 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 4 

House person 1,12 1,83 1,16 1,29 1,67 1,39 1,00 13 

Retired 1,22 1,84 1,19 1,50 1,69 1,42 1,24 229 

Student, in education 1,30 2,13 1,17 1,80 1,64 1,53 1,21 36 

Unemployed 1,13 1,76 1,02 1,42 1,62 1,35 1,27 49 

Other 1,00 2,37 1,00 1,98 1,43 1,37 1,00 4 

Region: Mura 1,07 1,96 1,12 1,63 1,59 1,49 1,28 47 

Drava 1,20 1,93 1,21 1,54 1,53 1,39 1,26 68 

Carinthia 1,10 2,06 1,00 1,62 2,49 1,35 1,07 13 

Savinja 1,19 1,80 1,08 1,51 1,59 1,40 1,26 72 

Central Sava 1,04 1,78 1,08 1,52 1,64 1,46 1,20 18 

Lower Sava 1,28 1,97 1,18 1,68 1,63 1,43 1,54 27 

Southeast Slovenia 1,12 1,67 1,07 1,38 1,58 1,24 1,17 31 

Littoral-Inner Carniola 1,15 1,86 1,16 1,92 2,02 1,29 1,31 20 

Central Slovenia 1,20 2,11 1,13 1,89 1,80 1,50 1,19 137 

Upper Carniola 1,27 1,87 1,21 1,44 1,85 1,44 1,23 90 

Gorizia 1,11 1,82 1,11 1,59 1,65 1,32 1,30 39 

Coastal Kast 1,12 1,77 1,21 1,74 1,73 1,77 1,06 28 

City size: Countryside 1,20 1,82 1,13 1,51 1,76 1,36 1,25 250 

Smaller town, city 1,18 1,99 1,20 1,63 1,68 1,48 1,25 176 

Bigger city 1,16 2,00 1,10 1,84 1,70 1,51 1,22 158 

TOTAL 1,18 1,92 1,14 1,63 1,72 1,43 1,24 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 

 

 

 

 

 



 

 

Q10a.  How 
important are 
the following 

issues for 
you 

personally? 
Democracy 
and human 

rights 

Q10b. A 
culturally 

homogenous 
society 

Q10c.  An 
independent 

justice 
Q10d. A 

strong leader 

Q10e. 
Control of the 
government 

by the 
opposition 

Q10f. 
National unity 

Q10g. 
Independent 
media and 
civil society N 

Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 Average 1-4 N 

Gender: male 1,24 1,98 1,17 1,71 1,66 1,44 1,24 293 

female 1,12 1,86 1,12 1,56 1,79 1,44 1,23 289 

Age:   ->30 1,20 2,22 1,13 1,83 1,84 1,59 1,22 103 

31 - 45 1,16 1,93 1,14 1,76 1,83 1,46 1,29 144 

46 - 60 1,13 1,72 1,09 1,46 1,56 1,31 1,21 161 

61 ->   1,22 1,89 1,14 1,58 1,72 1,42 1,22 167 

Education: Primary school 1,10 1,70 1,03 1,36 1,64 1,36 1,16 56 

Vocational education 1,17 1,75 1,26 1,36 1,75 1,37 1,27 159 

Secondary school 1,17 1,94 1,16 1,60 1,63 1,40 1,26 208 

Higher, University 
education 

1,22 2,10 1,06 2,01 1,83 1,58 1,21 164 

Employme
nt: 

Private sector 1,14 1,87 1,15 1,66 1,81 1,40 1,21 127 

Public sector 1,15 2,09 1,07 1,92 1,80 1,46 1,29 103 

Self-employed 1,23 2,27 1,19 1,91 1,65 1,74 1,27 25 

Farmer 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 4 

House person 1,12 1,83 1,16 1,29 1,67 1,39 1,00 13 

Retired 1,22 1,84 1,19 1,50 1,69 1,42 1,24 229 

Student, in education 1,30 2,13 1,17 1,80 1,64 1,53 1,21 36 

Unemployed 1,13 1,76 1,02 1,42 1,62 1,35 1,27 49 

Other 1,00 2,37 1,00 1,98 1,43 1,37 1,00 4 

Region: Mura 1,07 1,96 1,12 1,63 1,59 1,49 1,28 47 

Drava 1,20 1,93 1,21 1,54 1,53 1,39 1,26 68 

Carinthia 1,10 2,06 1,00 1,62 2,49 1,35 1,07 13 

Savinja 1,19 1,80 1,08 1,51 1,59 1,40 1,26 72 

Central Sava 1,04 1,78 1,08 1,52 1,64 1,46 1,20 18 

Lower Sava 1,28 1,97 1,18 1,68 1,63 1,43 1,54 27 

Southeast Slovenia 1,12 1,67 1,07 1,38 1,58 1,24 1,17 31 

Littoral-Inner Carniola 1,15 1,86 1,16 1,92 2,02 1,29 1,31 20 

Central Slovenia 1,20 2,11 1,13 1,89 1,80 1,50 1,19 137 

Upper Carniola 1,27 1,87 1,21 1,44 1,85 1,44 1,23 90 

Gorizia 1,11 1,82 1,11 1,59 1,65 1,32 1,30 39 

Coastal Kast 1,12 1,77 1,21 1,74 1,73 1,77 1,06 28 

City size: Countryside 1,20 1,82 1,13 1,51 1,76 1,36 1,25 250 

Smaller town, city 1,18 1,99 1,20 1,63 1,68 1,48 1,25 176 

Bigger city 1,16 2,00 1,10 1,84 1,70 1,51 1,22 158 

TOTAL 1,18 1,92 1,14 1,63 1,72 1,43 1,24 584 

FDV-CJMMK, Survey on attitudes towards the EU in Slovenia,  N=591, 22.11. - 14.12. 2017 
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